
Chuyªn ®Ò I:  C¨n thøc bËc hai 
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a) Rót gän biÓu thøc Q. 

b) T×m x ®Ó 
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c) T×m sè nguyªn x ®Ó Q cã gi¸ trÞ nguyªn.




H­íng dÉn :

1.  P =  6
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a) Rót gän biÓu thøc sau P.
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a) Rót gän biÓu thøc sau  A.

b) TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc A khi x = 
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c) T×m x ®Ó  A < 0.

d) T×m x ®Ó   
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a) Rót gän biÓu thøc sau  A.

b) X¸c ®Þnh a ®Ó  biÓu thøc A > 
[image: image26.wmf]2

1

.


H­íng dÉn :
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1) T×m ®iÒu kiÖn ®èi víi x ®Ó biÓu thøc cã nghÜa.

2) Rót gän A.

3) Víi x 
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a) Rót gän A.
b) T×m x ®Ó  A < 0.

c) T×m x nguyªn ®Ó A cã gi¸ trÞ nguyªn.




H­íng dÉn :

a) §KX§ : x > 0 ; x ≠  1.  BiÓu thøc rót gän :   A =  
[image: image38.wmf]1

1

-

+

x

x

.
b) Víi  0 < x < 1 th× A < 0.

c) x = 
[image: image39.wmf]{

}

9

;

4

 th×  A 
[image: image40.wmf]Î

 Z.

	Bµi 7 :  Cho biÓu thøc:    A = 
[image: image41.wmf]x2x1x1

:

2

xx1xx11x

æö

+-

++

ç÷

ç÷

-++-

èø


a) Rót gän biÓu thøc A.

b) Chøng minh r»ng: 0 < A < 2.
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 4)
a) Rót gän P.

b) TÝnh gi¸ trÞ cña P víi a = 9.
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1) Rót gän biÓu thøc N.

2) T×m gi¸ trÞ cña a ®Ó N = -2004. 




H­íng dÉn :
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[image: image59.wmf]³

 0, a 
[image: image60.wmf]¹
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b) Ta thÊy a = - 2004 
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a. Rót gän P.           

b. TÝnh gi¸ trÞ cña P khi 
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c. Víi gi¸ trÞ nµo cña x th× P ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt vµ tÝnh gi¸ trÞ nhá nhÊt ®ã.


H­íng dÉn :
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c)  Pmin=4 khi x=4.

	Bµi 11 : Cho biÓu thøc 
[image: image70.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

-

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+

-

+

+

+

=

1

3

2

2

:

9

3

3

3

3

2

x

x

x

x

x

x

x

x

P



a. Rót gän P.               b. T×m x ®Ó 
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a. Rót gän A.
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a. Rót gän A.
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 a. Rót gän A.
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 c. T×m x ®Ó A < 0               (KQ:      A = 
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Chuyªn ®Ò II: hµm sè bËc nhÊt

	Bµi 1 :   

1) ViÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng ®i qua hai ®iÓm (1 ; 2) vµ (-1 ; -4).

2) T×m to¹ ®é giao ®iÓm cña ®­êng th¼ng trªn víi trôc tung vµ trôc hoµnh.


H­íng dÉn :

1) Gäi  pt ®­êng th¼ng cÇn t×m cã d¹ng :  y = ax + b.

Do ®­êng th¼ng ®i qua hai ®iÓm (1 ; 2) vµ (-1 ; -4) ta cã hÖ pt :  
[image: image191.wmf]î
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 EMBED Equation.3  [image: image192.wmf]î
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VËy pt ®­êng th¼ng cÇn t×m lµ  y = 3x – 1

2) §å thÞ c¾t trôc tung t¹i ®iÓm cã tung ®é b»ng -1 ; §å thÞ c¾t trôc hoµnh t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é b»ng 
[image: image193.wmf]3

1

.
[image: image194.wmf]
	Bµi 2 : Cho hµm sè y = (m – 2)x + m + 3.

1) T×m ®iÒu kiÖn cña m ®Ó hµm sè lu«n nghÞch biÕn.

2) T×m m ®Ó ®å thÞ cña hµm sè c¾t trôc hoµnh t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é b»ng 3.

3) T×m m ®Ó ®å thÞ cña hµm sè trªn vµ c¸c ®å thÞ cña c¸c hµm sè y = -x + 2 ; y = 2x – 1 ®ång quy.


H­íng dÉn :

1) Hµm sè y = (m – 2)x + m + 3 
[image: image195.wmf]Û

 m – 2 < 0  
[image: image196.wmf]Û

 m < 2.
2) Do ®å thÞ cña hµm sè c¾t trôc hoµnh t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é b»ng 3. Suy ra : x= 3 ; y = 0 

Thay x= 3 ; y = 0 vµo hµm sè y = (m – 2)x + m + 3, ta ®­îc  m = 
[image: image197.wmf]4

3

.

3) Giao ®iÓm cña hai ®å thÞ  y = -x + 2 ; y = 2x – 1 lµ nghiÖm cña hÖ pt :  
[image: image198.wmf]î
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[image: image199.wmf]Û

(x;y) = (1;1).

§Ó 3 ®å thÞ y = (m – 2)x + m + 3, y = -x + 2 vµ y = 2x – 1 ®ång quy cÇn : 

(x;y) = (1;1) lµ nghiÖm cña pt : y = (m – 2)x + m + 3.

Víi (x;y) = (1;1) 
[image: image200.wmf]Þ

 m =  
[image: image201.wmf]2
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	B µi 3 :  Cho hµm sè y = (m – 1)x + m + 3.

1) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ®å thÞ cña hµm sè song song víi ®å thÞ hµm sè y = -2x + 1.

2) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ®å thÞ cña hµm sè ®i qua ®iÓm (1 ; -4).

3) T×m ®iÓm cè ®Þnh mµ ®å thÞ cña hµm sè lu«n ®i qua víi mäi m.


H­íng dÉn :

1) §Ó hai ®å thÞ cña hµm sè song song víi nhau cÇn : m – 1 = - 2 
[image: image202.wmf]Û

 m = -1.

VËy víi  m = -1 ®å thÞ cña hµm sè song song víi ®å thÞ hµm sè y = -2x + 1.
2) Thay (x;y) = (1 ; -4) vµo pt :  y = (m – 1)x + m + 3. Ta ®­îc : m = -3.

VËy víi  m = -3 th× ®å thÞ cña hµm sè ®i qua ®iÓm (1 ; -4).

3) Gäi ®iÓm cè ®Þnh mµ ®å thÞ lu«n ®i qua lµ M(x0 ;y0). Ta cã 

 y0 = (m – 1)x0 + m + 3 
[image: image203.wmf]Û

 (x0 – 1)m - x0 - y0 + 3 = 0 
[image: image204.wmf]Û
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VËy víi  mäi m th× ®å thÞ lu«n ®i qua ®iÓm  cè ®Þnh (1;2).
	Bµi 4 :  Cho hai ®iÓm A(1 ; 1), B(2 ; -1).

1) ViÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng AB.

2) T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ®­êng th¼ng y = (m2 – 3m)x + m2 – 2m + 2 song song víi ®­êng th¼ng AB ®ång thêi ®i qua ®iÓm C(0 ; 2).


H­íng dÉn :

1) Gäi  pt ®­êng th¼ng AB cã d¹ng :  y = ax + b.

Do ®­êng th¼ng ®i qua hai ®iÓm (1 ; 1) vµ (2 ;-1) ta cã hÖ pt :  
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 EMBED Equation.3  [image: image207.wmf]î
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VËy pt ®­êng th¼ng cÇn t×m lµ  y = - 2x + 3.

2) §Ó ®­êng th¼ng y = (m2 – 3m)x + m2 – 2m + 2 song song víi ®­êng th¼ng AB ®ång thêi ®i qua ®iÓm C(0 ; 2) ta cÇn :   
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 EMBED Equation.3  [image: image209.wmf]Û

 m = 2.

VËy m = 2 th× ®­êng th¼ng y = (m2 – 3m)x + m2 – 2m + 2 song song víi ®­êng th¼ng AB ®ång thêi ®i qua ®iÓm C(0 ; 2)

	Bµi 5 :  Cho hµm sè y = (2m – 1)x + m – 3.

1) T×m m ®Ó ®å thÞ cña hµm sè ®i qua ®iÓm (2; 5)

2) Chøng minh r»ng ®å thÞ cña hµm sè lu«n ®i qua mét ®iÓm cè ®Þnh víi mäi m. T×m ®iÓm cè ®Þnh Êy.

3) T×m m ®Ó ®å thÞ cña hµm sè c¾t trôc hoµnh t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é x = 
[image: image210.wmf]21
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H­íng dÉn :

1) m = 2.

2) Gäi ®iÓm cè ®Þnh mµ ®å thÞ lu«n ®i qua lµ M(x0 ;y0). Ta cã 

 y0 = (2m – 1)x0 + m - 3 
[image: image211.wmf]Û

 (2x0 + 1)m - x0 - y0 - 3 = 0 
[image: image212.wmf]Û
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VËy víi  mäi m th× ®å thÞ lu«n ®i qua ®iÓm  cè ®Þnh (
[image: image214.wmf]2

5

;

2

1

-

-

).
Baøi 6 :  T×m gi¸ trÞ cña k ®Ó c¸c ®­êng th¼ng sau : 

 y = 
[image: image215.wmf]6x
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 ; y = 
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 vµ y = kx + k + 1 c¾t nhau t¹i mét ®iÓm.

Bµi 7 :  Gi¶ sö ®­êng th¼ng (d) cã ph­¬ng tr×nh y = ax + b. X¸c ®Þnh a, b ®Ó (d) ®i qua hai ®iÓm A(1; 3) vµ B(-3; -1).

Bµi 8 :  Cho hµm sè : y = x + m         (D).

T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ®­êng th¼ng (D) :
1) §i qua ®iÓm A(1; 2003).

2) Song song víi ®­êng th¼ng x – y + 3 = 0.

Chuyªn ®Ò III:

 Ph­¬ng tr×nh – bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Çn

HÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 2 Èn .

A. kiÕn thøc cÇn nhí :

1. Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt : ax + b = 0.

Ph­¬ng ph¸p gi¶i :

+ NÕu a ≠ 0 ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm duy nhÊt : x = 
[image: image217.wmf]b
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.

+ NÕu a = 0 vµ b ≠ 0 
[image: image218.wmf]Þ

 ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm.

+ NÕu a = 0 vµ b = 0 
[image: image219.wmf]Þ

 ph­¬ng tr×nh cã  v« sè nghiÖm.

2. HÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn :        
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Ph­¬ng ph¸p gi¶i :

Sö dông mét trong c¸c c¸ch sau :

+) Ph­¬ng ph¸p thÕ : Tõ mét trong hai ph­¬ng tr×nh rót ra mét Èn theo Èn kia , thÕ vµo ph­¬ng tr×nh thø 2 ta ®­îc ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn.

+) Ph­¬ng ph¸p céng ®¹i sè : 

- Quy ®ång hÖ sè mét Èn nµo ®ã (lµm cho mét Èn nµo ®ã cña hÖ cã hÖ sè b»ng nhau hoÆc ®èi nhau).

- Trõ hoÆc céng vÕ víi vÕ ®Ó khö Èn ®ã.

- Gi¶i ra mét Èn, suy ra Èn thø hai.

B. VÝ dô minh häa :
VÝ dô 1 : Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau ®©y :

 a) 
[image: image221.wmf]2
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             §S : §KX§ : x ≠ 1 ; x ≠ - 2.  S = 
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b) 
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Gi¶i :  §KX§ : 
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Khi ®ã : 
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 2x = - 3   
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 x = 
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Víi 
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 x = 
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 thay  vµo (* ) ta cã (
[image: image231.wmf]2

3

-

)3 + 
[image: image232.wmf]2

3

-

 + 1 ≠ 0

VËy x = 
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 lµ nghiÖm.

VÝ dô 2 : Gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh theo m :

                      (m – 2)x +  m2 – 4 = 0          (1)

+ NÕu m 
[image: image234.wmf]¹

2 th× (1) 
[image: image235.wmf]Û

x = - (m + 2).

+ NÕu m = 2 th× (1) v« nghiÖm. 

VÝ dô 3 : T×m m 
[image: image236.wmf]Î

 Z ®Ó ph­¬ng tr×nh sau ®©y cã nghiÖm nguyªn .

            (2m – 3)x + 2m2 + m - 2 = 0.

Gi¶i :

Ta cã : víi m 
[image: image237.wmf]Î

 Z th× 2m – 3 
[image: image238.wmf]¹

0 , v©y ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm : x = - (m + 2) - 
[image: image239.wmf]3
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®Ó pt cã nghiÖm nguyªn th× 4 
[image: image240.wmf]M

 2m – 3 .

Gi¶i ra ta ®­îc m = 2, m = 1.

VÝ dô 3 : T×m nghiÖm nguyªn d­¬ng cña ph­¬ng tr×nh :     7x + 4y = 23.                                                             

Gi¶i :

a) Ta cã : 7x + 4y = 23 
[image: image241.wmf]Û
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V×  y 
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 Z 
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 x – 1 
[image: image246.wmf]M

 4.

Gi¶i ra ta ®­îc x = 1 vµ y = 4


bµi tËp phÇn hÖ pt
Bµi 1  :  Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh:

a)
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	Bµi 2  : Cho hÖ ph­¬ng tr×nh :
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1) Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh theo tham sè m.

2) Gäi nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh lµ (x, y). T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó x + y = -1.

3) T×m ®¼ng thøc liªn hÖ gi÷a x vµ y kh«ng phô thuéc vµo m.




	Bµi 3  : Cho hÖ ph­¬ng tr×nh:


[image: image254.wmf]x2y3m
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1) Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh khi thay m = -1.

2) Gäi nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh lµ (x, y). T×m m ®Ó x2 + y2 ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt.


Bµi 4  :  Cho hÖ ph­¬ng tr×nh:


[image: image255.wmf](a1)xya
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 cã nghiÖm duy nhÊt lµ (x; y).

1) T×m ®¼ng thøc liªn hÖ gi÷a x vµ y kh«ng phô thuéc vµo a.

2) T×m c¸c gi¸ trÞ cña a tho¶ m·n 6x2 – 17y = 5.

3) T×m c¸c gi¸ trÞ nguyªn cña a ®Ó biÓu thøc 
[image: image256.wmf]2x5y
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 nhËn gi¸ trÞ nguyªn.

B µi5  :   Cho hÖ ph­¬ng tr×nh:
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1) Gi¶i hÖ (1) khi a = 2.

2) Víi gi¸ trÞ nµo cña a th× hÖ cã nghiÖm duy nhÊt.

Bµi 6  : X¸c ®Þnh c¸c hÖ sè m vµ n, biÕt r»ng hÖ ph­¬ng tr×nh 
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 cã nghiÖm lµ 
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Bµi 7  : Cho hÖ ph­¬ng tr×nh 
[image: image260.wmf](
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 (a lµ tham sè).

1) Gi¶i hÖ khi a = 1.

2) Chøng minh r»ng víi mäi a hÖ lu«n cã nghiÖm duy nhÊt (x ; y) tho¶ m·n x + y 
[image: image261.wmf]³

 2.
Bµi 8  (trang 22): Cho hÖ ph­¬ng tr×nh  :  
[image: image262.wmf]î
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  (m lµ tham sè).
a) Gi¶i hÖ khi m = -1.

b) Gi¶i vµ biÖn luËn pt theo m.

Bµi 9  : (trang 24): Cho hÖ ph­¬ng tr×nh  :  
[image: image263.wmf]î
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  (m lµ tham sè).
a) Gi¶i hÖ khi m = -1.

b) Tìm giaù trò nguyeân cuûa m ñeå heä coù hai nghieäm nguyeân.

c) Xaùc ñònh moïi heä coù nghieäm x > 0, y > 0.
Bµi 10  (trang 23): Moät oâtoâ vaø moät xe ñaïp chuyeån ñoäng ñi töø 2 ñaàu moät ñoaïn ñöôøng sau 3 giôø thì gaëp nhau. Neáu ñi cuøng chieàu vaø xuaát phaùt taïi moät ñieåm thì sau 1 giôø hai xe caùch nhau 28 km. Tính vaän toác cuûa moãi xe.

HD : Vaän toác xe ñaïp : 12 km/h . Vaän toác oâtoâ : 40 km/h.

Bµi 11  : (trang 24): Moät oâtoâ ñi töø A döï ñònh ñeán B luùc 12 giôø tröa. Neáu xe chaïy vôùi vaän toác    35 km/h thì seõ ñeán B luùc 2 giôø chieàu. Neáu xe chaïy vôùi vaän toác 50 km/h thì seõ ñeán B luùc 11 giôø tröa. Tính ñoä  quaûng ñöôøng AB vaø thôøi dieåm xuaát phaùt taïi A.

Ñaùp soá : AB = 350 km, xuaát phaùt taïi A luùc 4giôø saùng.

Bµi 12  : (trang 24): Hai voøi nöôùc cuøng chaûy vaøo moät caøi beå nöôùc caïn, sau 
[image: image264.wmf]5

4

4

 giôø  thì ñaày beå. Neáu luùc ñaàu chæ môû voøi thöù nhaát, sau 9 giôø môû voøi thöù hai thì sau 
[image: image265.wmf]5
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 giôø nöõa môùi nay beå . Neáu moät mình voøi thöù hai chaûy bao laâu seõ nay beå.

Ñaùp soá :  8 giôø.

Bµi 13  : (trang 24): Bieát raèng m gam kg nöôùc giaûm t0C thì toûa nhieät löôïng Q = mt (kcal). Hoûi phaûi duøng bao nhieâu lít 1000C  vaø bao nhieâu lít 200C ñeå ñöôïc hoãn hôïp 10 lít 400C.
Höôøng daõn :
Ta coù heä pt : 
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Vaäy caàn 2,5 lít nöôùc soâi vaø 75 lít nöôùc 200C.

Bµi 14  : Khi theâm 200g axít vaøo dung dòch axít thì dung dòch môùi coù noàng ñoä 50%. Laïi theâm 300g nöôùc vaøo dung dòch môùi ñöôïc dung dòch axít coù noàng ñoä 40%. Tính noàng ñoä axít trong dung dòch ban ñaàu.     

Höôøng daõn :Goïi x khoái axit ban ñaàu, y laø khoái löôïng dung dòch ban ñaàu.

Theo baøi ra ta coù heä pt :   
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Vaäy noàng ñoä phaàn traêm cuûa dung dòch axít ban ñaàu laø 40%.
Chuyªn ®Ò iV: Ph­¬ng tr×nh bËc hai

®Þnh lý viet vµ øng dông

A.Kiến thức cần ghi nhớ

1. Để biện luận sự có nghiệm của phương trình : ax2 + bx + c = 0  (1) trong đó a,b ,c phụ thuộc tham số m,ta xét 2 trường hợp

a)Nếu a= 0 khi đó ta tìm được một vài giá trị nào đó của m ,thay giá trị đó vào (1).Phương trình (1) trở thành phương trình bậc nhất nên có thể : - Có một nghiệm duy nhất

             - hoặc vô nghiệm

             - hoặc vô số nghiệm

b)Nếu a 
[image: image272.wmf]¹
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Lập biệt số 
[image: image273.wmf]D

= b2 – 4ac hoặc 
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/ = b/2 – ac

* 
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 < 0 (
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/  < 0 ) thì phương trình (1) vô nghiệm

* 
[image: image277.wmf]D

 = 0 (
[image: image278.wmf]D

/ = 0 ) : phương trình (1) có nghiệm kép x1,2 = - 
[image: image279.wmf]a

b

2


                                                                      (hoặc x1,2 = -
[image: image280.wmf]a

b

/

)

*
[image: image281.wmf]D

 > 0 (
[image: image282.wmf]D

/ > 0 ) : phương trình (1) có 2 nghiệm phân biệt:

                        x1 = 
[image: image283.wmf]a

b

2

D

-

-

         ;  x2 = 
[image: image284.wmf]a

b

2

D

+

-


               (hoặc x1 = 
[image: image285.wmf]a

b

/
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D
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      ;  x2 = 
[image: image286.wmf]a
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2. Định lý Viét.
 Nếu x1 , x2 là nghiệm của phương trình ax2 + bx + c = 0  (a 
[image: image287.wmf]¹

 0) thì 

                                   
[image: image288.wmf]S = x1 + x2 = - 
[image: image289.wmf]a

b


                                      p = x1x2 = 
[image: image290.wmf]a

c


Đảo l¹i: Nếu có hai số x1,x2 mà x1 + x2 = S  và x1x2  = p thì hai số đó là nghiệm (nếu cã ) cña ph­¬ng tr×nh bËc 2:

                               x2 – S x + p = 0  

3. DÊu cña nghiÖm sè cña ph­¬ng tr×nh bËc hai.
Cho ph­¬ng tr×nh bËc hai ax2 + bx + c = 0  (a 
[image: image291.wmf]¹

 0) . Gäi x1 ,x2 lµ c¸c nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh .Ta cã c¸c kÕt qu¶ sau:

                  x1  vµ x2 tr¸i dÊu( x1 < 0 < x2 )  
[image: image292.wmf]Û

 p < 0 

           Hai nghiÖm cïng d­¬ng( x1 > 0 vµ x2 > 0 ) 
[image: image293.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image294.wmf]ï
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            Hai nghiÖm cïng ©m (x1 < 0 vµ x2 < 0) 
[image: image295.wmf]Û
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            Mét nghiÖm b»ng 0 vµ 1 nghiÖm d­¬ng( x2 > x1 = 0) 
[image: image297.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image298.wmf]ï
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            Mét nghiÖm b»ng 0 vµ 1 nghiÖm ©m (x1 < x2 = 0) 
[image: image299.wmf]Û
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4. Vµi bµi to¸n øng dông ®Þnh lý ViÐt

a)TÝnh nhÈm nghiÖm.
XÐt ph­¬ng tr×nh bËc hai: ax2 + bx + c = 0 (a 
[image: image301.wmf]¹

 0) 

· NÕu a + b + c = 0 th× ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1 = 1 , x2 = 
[image: image302.wmf]a

c


· NÕu a – b + c = 0 th× ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1 = -1 , x2 = - 
[image: image303.wmf]a

c


· NÕu x1 + x2 = m +n , x1x2 = mn vµ 
[image: image304.wmf]0

³

D

 th× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm 

x1 = m , x2 = n hoÆc x1 = n , x2 = m

b) LËp ph­¬ng tr×nh bËc hai khi biÕt hai nghiÖm x1 ,x2 cña nã

  C¸ch lµm : - LËp tæng   S = x1 + x2 

                    - LËp tÝch   p = x1x2
                    - Ph­¬ng tr×nh cÇn t×m lµ : x2 – S x + p = 0 

c)T×m ®iÒu kiÖn cña tham sè ®Ó ph­¬ng tr×nh bËc 2 cã nghÖm x1 , x2 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn cho tr­íc.(C¸c ®iÒu kiÖn cho tr­íc th­êng gÆp vµ c¸ch biÕn ®æi):

    
 *) x12+ x22  = (x1+ x2)2 – 2x1x2 = S2 – 2p

    
*) (x1 – x2)2 = (x​1 + x2)2 – 4x1x2 = S2 – 4p

*) x13 + x23 = (x1 + x2)3 – 3x1x2(x1 + x2) = S3 – 3Sp

*) x14 + x24 = (x12 + x22)2 – 2x12x22
*) 
[image: image305.wmf]2
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*) (x1 – a)( x2 – a) = x1x2 – a(x1 + x2) + a2 = p – aS + a2
*) 
[image: image309.wmf]2
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(Chó ý : c¸c gi¸ trÞ cña tham sè rót ra tõ ®iÒu kiÖn cho tr­íc ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 
[image: image310.wmf]0

³

D

)

d)T×m ®iÒu kiÖn cña tham sè ®Ó ph­¬ng tr×nh bËc hai cã mét nghiÖm  x = x1 cho tr­íc .T×m nghiÖm thø 2

C¸ch gi¶i:

· T×m ®iÒu kiÖn ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x= x1 cho tr­íc cã hai c¸ch lµm

+) C¸ch 1:- LËp ®iÒu kiÖn ®Ó ph­¬ng tr×nh bËc 2 ®· cho cã 2 nghiÖm:

                              
[image: image311.wmf]0

³

D

 (hoÆc 
[image: image312.wmf]0

/

³

D

)     (*)

                  - Thay x = x1 vµo ph­¬ng tr×nh ®· cho ,t×m ®­îc gi¸ trÞ cña 

                   tham sè

· §èi chiÕu gi¸ trÞ võa t×m ®­îc cña tham sè víi ®iÒu kiÖn(*)

                          ®Ó kÕt luËn

      +) C¸ch 2: - Kh«ng cÇn lËp ®iÒu kiÖn
[image: image313.wmf]0

³

D

 (hoÆc 
[image: image314.wmf]0

/

³

D

) mµ ta thay lu«n 

                          x = x1 vµo ph­¬ng tr×nh ®· cho, t×m ®­îc gi¸ trÞ cña tham sè 

                       - Sau ®ã thay gi¸ trÞ t×m ®­îc cña tham sè vµo ph­¬ng tr×nh vµ

                          gi¶i ph­¬ng tr×nh  

Chó ý : NÕu sau khi thay gi¸ trÞ cña tham sè vµo ph­¬ng tr×nh ®· cho  mµ ph­¬ng tr×nh bËc hai nµy cã   
[image: image315.wmf]D

 < 0 th× kÕt luËn kh«ng cã gi¸ trÞ nµo cña tham sè ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x1 cho tr­íc.

· §ª t×m nghiÖm thø 2 ta cã 3 c¸ch lµm

+) C¸ch 1: Thay gi¸ trÞ cña tham sè t×m ®­îc vµo ph­¬ng tr×nh råi gi¶i ph­¬ng tr×nh (nh­ c¸ch 2 tr×nh bÇy ë trªn)

+) C¸ch 2 :Thay gi¸ trÞ cña tham sè t×m ®­îc vµo c«ng thøc tæng 2 nghiÖm  sÏ t×m ®­îc nghiÖm thø 2

+) C¸ch 3: thay gi¸ trÞ cña tham sè t×m ®­îc vµo c«ng thøc tÝch hai nghiÖm ,tõ ®ã t×m ®­îc nghiÖm thø 2

B . Bµi tËp ¸p dông
    Bµi 1: Gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh : x2 – 2(m + 1) +2m+10 = 0

Gi¶i.

Ta cã 
[image: image316.wmf]/

D

 = (m + 1)2 – 2m + 10 = m2 – 9

+ NÕu 
[image: image317.wmf]/

D

 > 0 
[image: image318.wmf]Û

 m2 – 9 > 0 
[image: image319.wmf]Û

 m < - 3 hoÆc m > 3 .Ph­¬ng tr×nh ®· cho cã 2 nghiÖm ph©n biÖt:

x1  = m + 1 - 
[image: image320.wmf]9

2

-

m

    x2 = m + 1 + 
[image: image321.wmf]9

2

-

m


+ NÕu 
[image: image322.wmf]/

D

 = 0 
[image: image323.wmf]Û

m = 
[image: image324.wmf]±

3

· Víi m =3 th× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm lµ x1.2 = 4

· Víi m = -3 th× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm lµ x1.2 = -2

     + NÕu 
[image: image325.wmf]/

D

 < 0 
[image: image326.wmf]Û

 -3 < m < 3 th× ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm

KÕt kuËn:

· Víi m = 3 th× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x = 4

· Víi m = - 3 th× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x = -2

· Víi m < - 3 hoÆc m > 3 th× ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt

                  x1  = m + 1 - 
[image: image327.wmf]9

2
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m

    x2 = m + 1 + 
[image: image328.wmf]9
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· Víi -3< m < 3 th× ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm

Bµi 2: Gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh: (m- 3) x2 – 2mx + m – 6 = 0

H­íng dÉn

· NÕu m – 3 = 0 
[image: image329.wmf]Û

 m = 3 th× ph­¬ng tr×nh ®· cho cã d¹ng

           - 6x – 3 = 0     
[image: image330.wmf]Û

 x = - 
[image: image331.wmf]2

1


* NÕu m – 3 
[image: image332.wmf]¹

0 
[image: image333.wmf]Û

 m 
[image: image334.wmf]¹

 3 .Ph­¬ng tr×nh ®· cho lµ ph­¬ng tr×nh bËc hai cã biÖt sè 
[image: image335.wmf]/

D

 = m2 – (m – 3)(m – 6) = 9m – 18

- NÕu 
[image: image336.wmf]/

D

 = 0 
[image: image337.wmf]Û

9m – 18 = 0 
[image: image338.wmf]Û

m = 2 .ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp

                         x1 = x2 = - 
[image: image339.wmf]3

2
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/
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=

a

b

 = - 2

- NÕu 
[image: image340.wmf]/

D

 > 0  
[image: image341.wmf]Û

 m >2 .Ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt

               x1,2 = 
[image: image342.wmf]3

2
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-

-

±

m

m

m


- NÕu 
[image: image343.wmf]/

D

 < 0  
[image: image344.wmf]Û

  m < 2 .Ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm

KÕt luËn:
Víi m = 3 ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x = - 
[image: image345.wmf]2

1


Víi m = 2 ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x1 = x2 = -2

Víi  m > 2 vµ m 
[image: image346.wmf]¹

 3  ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x1,2 = 
[image: image347.wmf]3
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Víi m < 2 ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm

Bµi 3: Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau b»ng c¸ch nhÈm nhanh nhÊt 

a) 2x2 + 2007x – 2009 = 0 

b) 17x2 + 221x + 204 = 0

c) x2 + (
[image: image348.wmf]5

3

-

)x - 
[image: image349.wmf]15

 = 0 

d) x2 –(3 - 2
[image: image350.wmf]7

)x - 6
[image: image351.wmf]7

 = 0

Gi¶i

a) 2x2 + 2007x – 2009 = 0  cã a + b + c = 2 + 2007 +(-2009) = 0 

VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt: x1 = 1 , x2 = 
[image: image352.wmf]2

2009

-

=

a

c


b) 17x2 + 221x + 204 = 0 cã a – b + c = 17 – 221 + 204 = 0

VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt: x1 = -1 , 

                                                                      x2  = - 
[image: image353.wmf]17

204

-

=

a

c

= - 12

c) x2 + (
[image: image354.wmf]5

3

-

)x - 
[image: image355.wmf]15

 = 0  cã:    ac = - 
[image: image356.wmf]15

 < 0 .

Do ®ã ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt x1 , x2 .¸p dông hÖ thøc Viet ta cã :

                  x1 + x2 = -(
[image: image357.wmf]5

3

-

) = - 
[image: image358.wmf]3

 + 
[image: image359.wmf]5


                  x1x2  = - 
[image: image360.wmf]15

 = (- 
[image: image361.wmf]3

)
[image: image362.wmf]5


VËy ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm lµ  x1 = - 
[image: image363.wmf]3

 , x2= 
[image: image364.wmf]5

 

                                              (hoÆc x1 = 
[image: image365.wmf]5

 , x2 = - 
[image: image366.wmf]3

)

     d ) x2 –(3 - 2
[image: image367.wmf]7

)x - 6
[image: image368.wmf]7

 = 0 cã :  ac = - 6
[image: image369.wmf]7

 < 0 

Do ®ã ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt x1 , x2 .¸p dông hÖ thøc ViÐt ,ta cã 

                     
[image: image370.wmf]ï
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VËy ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm x1 = 3 , x2 = - 2
[image: image371.wmf]7


Bµi 4 : Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau b»ng c¸nh nhÈm nhanh nhÊt (m lµ tham sè)

a) x2 + (3m – 5)x – 3m + 4 = 0

b) (m – 3)x2 – (m + 1)x – 2m + 2 = 0
H­íng dÉn :

a) x2 + (3m – 5)x – 3m + 4 = 0 cã  a + b + c = 1 + 3m – 5 – 3m + 4 = 0 

Suy ra :
[image: image372.wmf]           x1 = 2

               HoÆc   x2 = 
[image: image373.wmf]3

1

+

m


b) (m – 3)x2 – (m + 1)x – 2m + 2 = 0     (*)

* m- 3 = 0 
[image: image374.wmf]Û

 m = 3 (*) trë thµnh – 4x – 4 = 0 
[image: image375.wmf]Û

 x = - 1

* m – 3 
[image: image376.wmf]¹

 0 
[image: image377.wmf]Û

 m 
[image: image378.wmf]¹

 3  (*) 
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Bµi 5: Gäi x1 , x2 lµ c¸c nghÞªm cña ph­¬ng tr×nh : x2 – 3x – 7 = 0 

a) TÝnh: 

            A = x12 + x22                        B = 
[image: image380.wmf]2
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x

x
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           C= 
[image: image381.wmf]1
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                   D =  (3x1 + x2)(3x2 + x1)

b) lËp ph­¬ng tr×nh bËc 2 cã c¸c nghiÖm lµ 
[image: image382.wmf]1
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 vµ  
[image: image383.wmf]1
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Gi¶i ;

Ph­¬ng tr×nh b©c hai x2 – 3x – 7 = 0  cã tÝch ac = - 7 < 0 , suy ra ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt x1 , x2 .

Theo hÖ thøc ViÐt ,ta cã : S = x1 + x2 = 3 vµ p = x1x2 = -7

a)Ta cã 

+ A = x12 + x22  = (x1 + x2)2 – 2x1x2 = S2 – 2p = 9 – 2(-7) = 23

+ (x1 – x2)2 = S2 – 4p  =>     B = 
[image: image384.wmf]2
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 = 
[image: image385.wmf]37
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+ C =   
[image: image386.wmf]1

1

1

1

2

1

-

+

-

x

x

  = 
[image: image387.wmf]9
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+ D = (3x1 + x2)(3x2 + x1) = 9x1x2 + 3(x12 + x22)  + x1x2 

                                          = 10x1x2 + 3 (x12 + x22)  

                                          = 10p + 3(S2 – 2p)  = 3S2 + 4p = - 1

b)Ta cã :

S = 
[image: image388.wmf]9
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 (theo c©u a)

p = 
[image: image389.wmf]9
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VËy 
[image: image390.wmf]1
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 vµ 
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 lµ nghiÖm cña h­¬ng tr×nh :

   X2 – SX + p  = 0 
[image: image392.wmf]Û

X2 + 
[image: image393.wmf]9

1

X - 
[image: image394.wmf]9

1

 = 0 
[image: image395.wmf]Û

9X2 + X  - 1 = 0

Bµi 6 : Cho ph­¬ng tr×nh :

     x2 – ( k – 1)x  -  k2 + k – 2 = 0    (1)  (k lµ tham sè)

1. Chøng minh ph­¬ng tr×nh (1 ) lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt víi mäi gi¸ trÞ cña k

2. T×m nh÷ng gi¸ trÞ cña k ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã  2 nghiÖm ph©n biÖt tr¸i dÊu

3. Gäi x1 , x2 lµ nghÖm cña ph­¬ng tr×nh (1) .T×m k ®Ó : x13 + x23 > 0

Gi¶i.

1. Ph­¬ng tr×nh (1) lµ ph­¬ng tr×nh bËc hai cã:

      
[image: image396.wmf]D

 = (k -1)2 – 4(-  k2 + k – 2) = 5k2 – 6k + 9 = 5(k2 - 
[image: image397.wmf]5
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k + 
[image: image398.wmf]5
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          = 5(k2 – 2.
[image: image399.wmf]5
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k + 
[image: image400.wmf]25
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 + 
[image: image401.wmf]25

36

) = 5(k - 
[image: image402.wmf]5

3

) + 
[image: image403.wmf]5

36

  > 0 víi mäi gi¸ trÞ cña k. VËy ph­¬ng tr×nh (1) lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt

2. Ph­¬ng tr×nh (1) cã hai nghiÖm ph©n biÖt tr¸i dÊu 
[image: image404.wmf]Û

p < 0 

                     
[image: image405.wmf]Û

- k2 + k – 2  < 0  
[image: image406.wmf]Û

 - ( k2 – 2.
[image: image407.wmf]2

1

k + 
[image: image408.wmf]4
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 + 
[image: image409.wmf]4
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) < 0


[image: image410.wmf]Û

 -(k -  
[image: image411.wmf]2

1

)2  - 
[image: image412.wmf]4

7

 < 0  lu«n ®óng víi mäi k.VËy ph­¬ng tr×nh (1) cã hai nghiÖm ph©n biÖt tr¸i dÊu víi mäi k

3. Ta cã x13 + x23 = (x1 + x2)3 – 3x1x2(x1 + x2)

V× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm víi mäi k .Theo hÖ thøc viÐt ta cã 

           x1 + x2 = k – 1 vµ x1x2 = - k2 + k – 2 

· x13 + x23 = (k – 1)3 – 3(- k2 + k – 2)( k – 1)

                     = (k – 1) [(k – 1)2 - 3(- k2 + k – 2)]

                     = (k – 1) (4k2 – 5k + 7)

                     = (k – 1)[(2k - 
[image: image413.wmf]4
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)2 + 
[image: image414.wmf]16
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]

Do ®ã  x13 + x23 > 0 
[image: image415.wmf]Û

 (k – 1)[(2k - 
[image: image416.wmf]4
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)2 + 
[image: image417.wmf]16
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]  > 0 

                                
[image: image418.wmf]Û

 k – 1 > 0   ( v× (2k - 
[image: image419.wmf]4
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)2 + 
[image: image420.wmf]16
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 > 0 víi mäi k)
                                
[image: image421.wmf]Û

k > 1

VËy  k > 1 lµ gi¸ trÞ cÇn t×m

Bµi 7: 
Cho ph­¬ng tr×nh : x2 – 2( m + 1) x + m – 4 = 0  (1)   (m lµ tham sè)

1. Gi¶i ph­¬ng tr×nh (1) víi m = -5

2. Chøng minh r»ng ph­¬ng tr×nh (1) lu«n cã hai nghiÖm x1 , x2 ph©n biÖt víi mäi m
3. T×m m ®Ó 
[image: image422.wmf]2

1

x

x

-

 ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt (x1 , x2   lµ hao nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (1) nãi trong phÇn 2.)
Gi¶i

1. Víi m = - 5  ph­¬ng tr×nh (1) trë thµnh  x2 + 8x – 9  = 0 vµ cã 2 nghiÖm lµ x1 = 1 , x2 = - 9 

2. Cã 
[image: image423.wmf]/

D

 = (m + 1)2 – (m – 4) = m2 + 2m + 1 – m + 4 = m2 + m + 5 

                     = m2 + 2.m.
[image: image424.wmf]2

1

 + 
[image: image425.wmf]4

1

 + 
[image: image426.wmf]4

19

  = (m + 
[image: image427.wmf]2

1

)2 + 
[image: image428.wmf]4

19

 > 0 víi mäi m

     VËy ph­¬ng tr×nh (1) lu«n cã 2 nghiÖm ph©n biÖt x1 , x2
3. V× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm víi mäi m ,theo hÖ thøc ViÐt ta cã:

x1 + x2 = 2( m + 1)  vµ x1x2 = m – 4

Ta cã (x1 – x2)2 = (x1 + x2)2 – 4x1x2 = 4( m + 1)2 – 4 (m – 4)

                         = 4m2 + 4m + 20  = 4(m2 + m + 5) = 4[(m + 
[image: image429.wmf]2

1

)2 + 
[image: image430.wmf]4
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]

=> 
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³

 = 
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  khi m + 
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1

 = 0 
[image: image436.wmf]Û

m = - 
[image: image437.wmf]2

1


VËy 
[image: image438.wmf]2

1

x

x

-

 ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt b»ng 
[image: image439.wmf]19

  khi m = - 
[image: image440.wmf]2
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Bµi 8 : Cho ph­¬ng tr×nh (m + 2) x2 + (1 – 2m)x + m – 3  = 0   (m lµ tham sè)

1) Gi¶i ph­¬ng tr×nh khi m = - 
[image: image441.wmf]2

9


2) Chøng minh r»ng ph­¬ng tr×nh ®· cho cã nghiÖm víi mäi m
3) T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña m sao cho ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt vµ nghiÖm nµy gÊp ba lÇn nghiÖm kia.
Gi¶i:

1) Thay m = - 
[image: image442.wmf]2

9

 vµo ph­¬ng tr×nh ®· cho vµ thu gän  ta ®­îc 

                               5x2  - 20 x + 15 = 0

ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1 = 1 , x2= 3

2) + NÕu: m + 2 = 0  => m  = - 2 khi ®ã ph­¬ng tr×nh ®· cho trë thµnh;

                         5x – 5 = 0  
[image: image443.wmf]Û

 x = 1
      + NÕu : m + 2 
[image: image444.wmf]¹

 0  => m 
[image: image445.wmf]¹

 - 2 .Khi ®ã ph­¬ng tr×nh ®· cho lµ ph­¬ng tr×nh bËc hai cã biÖt sè :


[image: image446.wmf]D

 = (1 – 2m)2 - 4(m + 2)( m – 3) = 1 – 4m + 4m2 – 4(m2- m – 6) = 25 > 0   

Do ®ã ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt

  x1 = 
[image: image447.wmf])
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Tãm l¹i ph­¬ng tr×nh ®· cho lu«n cã nghiÖm víi mäi m

3)Theo c©u 2 ta cã m 
[image: image450.wmf]¹

 - 2 th× ph­¬ng tr×nh ®· cho cã hai nghiÖm ph©n biÖt.§Ó nghiÖm nµy gÊp 3 lÇn nghiÖm kia ta sÐt 2 tr­êng hîp

Tr­êng hîp 1 : 3x1 = x2 
[image: image451.wmf]Û

 3 = 
[image: image452.wmf]2

3

+

-

m

m

 gi¶i ra ta ®­îc m = - 
[image: image453.wmf]2

9

 (®· gi¶i ë c©u 1)

Tr­êng hîp 2: x1 = 3x2  
[image: image454.wmf]Û

 1= 3. 
[image: image455.wmf]2
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+
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m

m

 
[image: image456.wmf]Û

m + 2 = 3m – 9 
[image: image457.wmf]Û

 m = 
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11

 (tho¶ m·n ®iÒu kiÖn m 
[image: image459.wmf]¹

 - 2)

KiÓm tra l¹i: Thay m = 
[image: image460.wmf]2

11

 vµo ph­¬ng tr×nh ®· cho ta ®­îc ph­¬ng tr×nh :

        15x2 – 20x + 5 = 0 ph­¬ng tr×nh nµy cã hai nghiÖm 

                       x1 = 1 , x2  = 
[image: image461.wmf]15

5

 = 
[image: image462.wmf]3

1

 (tho¶ m·n ®Çu bµi)

Bµi 9: Cho ph­¬ng tr×nh : mx2 – 2(m-2)x + m – 3 = 0  (1) víi m lµ tham sè .

1. BiÖn luËn theo m sù cã nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (1)

2. T×m m ®Ó (1) cã 2 nghiÖm tr¸i dÊu.

3. T×m m ®Ó (1) cã mét nghiÖm b»ng 3. T×m nghiÖm thø hai.

Gi¶i

1.+ NÕu m = 0 thay vµo (1) ta cã : 4x – 3 = 0 
[image: image463.wmf]Û

 x = 
[image: image464.wmf]4

3


   + NÕu m 
[image: image465.wmf]¹

0 .LËp biÖt sè 
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D

= (m – 2)2 – m(m-3)

                                               = m2- 4m + 4 – m2 + 3m

                                               = - m + 4


[image: image467.wmf]/

D

 < 0  
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 - m + 4 < 0  
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 m > 4  :  (1) v« nghiÖm
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D

 = 0 
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 - m + 4 = 0 
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 m = 4 : (1) cã nghiÖm kÐp

x1 = x2 = -
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 > 0 
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 - m + 4 > 0 
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 m < 4: (1) cã 2 nghiÖm ph©n biÖt

x1 = 
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VËy : m > 4 : ph­¬ng tr×nh (1) v« nghiÖm

         m = 4 : ph­¬ng tr×nh (1) Cã nghiÖm kÐp x = 
[image: image479.wmf]2
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        0 
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  m < 4 : ph­¬ng tr×nh (1) cã hai nghiÖm ph©n biÖt:

                       x1 = 
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m

m

4

2

+

-

-

-

      ;     x2 = 
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        m = 0 : Ph­¬ng tr×nh (1) cã nghiÖm ®¬n x = 
[image: image483.wmf]4
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2. (1) cã nghiÖm tr¸i dÊu 
[image: image484.wmf]Û
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Tr­êng hîp 
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Tr­êng hîp 
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[image: image494.wmf]Û

  0 < m < 3

3. *)C¸ch 1: LËp ®iÒu kiÖn ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã hai nghiÖm
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D
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 0  
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 0 
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m 
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 4 (*) (ë c©u a ®· cã)

- Thay x = 3 vµo ph­¬ng tr×nh (1) ta cã :

  9m – 6(m – 2) + m -3 = 0 
[image: image500.wmf]Û

 4m = -9 
[image: image501.wmf]Û

 m = -
[image: image502.wmf]4

9


- §èi chiÕu víi ®iÒu kiÖn (*), gi¸ trÞ m = -
[image: image503.wmf]4

9

 tho¶ m·n

*) C¸ch 2: Kh«ng cÇn lËp ®iÒu kiÖn 
[image: image504.wmf]/

D

 
[image: image505.wmf]³

 0   mµ thay x = 3 vµo (1) ®Ó t×m ®­îc m = -
[image: image506.wmf]4

9

.Sau ®ã thay m = -
[image: image507.wmf]4

9

 vµo ph­¬ng tr×nh (1) :

        -
[image: image508.wmf]4

9

x2 – 2(-
[image: image509.wmf]4

9

 - 2)x - 
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9

 - 3 = 0   
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 -9x2  +34x – 21 = 0

cã 
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 = 289 – 189 = 100 > 0  => 
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VËy víi m = -
[image: image514.wmf]4
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 th× ph­¬ng tr×nh (1)  cã mét nghiÖm x= 3

*)§Ó t×m nghiÖm thø 2 ,ta cã 3 c¸ch lµm

C¸ch 1: Thay m = - 
[image: image515.wmf]4

9

 vµo ph­¬ng tr×nh ®· cho råi gi¶i ph­¬ng tr×nh ®Ó t×m ®­îc x2 =  
[image: image516.wmf]9

7

 (Nh­ phÇn trªn ®· lµm)

C¸ch 2: Thay m = -
[image: image517.wmf]4

9

 vµo c«ng thøc tÝnh tæng 2 nghiÖm: 

             x1 + x2 = 
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C¸ch 3: Thay m = - 
[image: image522.wmf]4

9

 vµo c«ng trøc tÝnh tÝch hai nghiÖm

               x1x2 = 
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Bµi 10: Cho ph­¬ng tr×nh : x2 + 2kx + 2 – 5k = 0 (1)  víi k lµ tham sè

1.T×m k ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã nghiÖm kÐp

2. Tim k ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã 2 nghiÖm x1 , x2 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn :

                                    x12 + x22 = 10

Gi¶i.

1.Ph­¬ng tr×nh (1) cã nghiÖm kÐp   
[image: image527.wmf]Û
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D

 = 0 
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 k2 – (2 – 5k) = 0 
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 k2 + 5k – 2 = 0 ( cã 
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 = 25 + 8 = 33 > 0 )

· k1 = 
[image: image532.wmf]2
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  ; k2 = 
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       VËy cã 2 gi¸ trÞ  k1 = 
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5
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   hoÆc k2 = 
[image: image535.wmf]2

33
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-

 th× ph­¬ng tr×nh (1) Cã nghiÖm kÐp.

2.Cã 2 c¸ch gi¶i.

C¸ch 1: LËp ®iÒu kiÖn ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã nghiÖm:


[image: image536.wmf]/

D
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 0  
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 k2 + 5k – 2 
[image: image539.wmf]³

 0 (*)

Ta cã x12 + x22  = (x1 + x2)2 – 2x1x2 

Theo bµi ra ta cã (x1 + x2)2 – 2x1x2 = 10

Víi ®iÒu kiÖn(*) , ¸p dông hÖ trøc vi Ðt: x1 + x2 = - 
[image: image540.wmf]=

a

b

- 2k  vµ x1x2 = 2 – 5k

VËy (-2k)2 – 2(2 – 5k) = 10  
[image: image541.wmf]Û

 2k2 + 5k – 7 = 0

(Cã a + b + c = 2+ 5 – 7 = 0 ) => k1 = 1  , k2 = - 
[image: image542.wmf]2

7


§Ó ®èi chiÕu víi ®iÒu kiÖn (*) ta thay lÇn l­ît k1 , k2 vµo 
[image: image543.wmf]/

D

 = k2 + 5k – 2

          + k1 = 1   => 
[image: image544.wmf]/

D

 = 1 + 5 – 2 = 4 > 0 ; tho¶ m·n

          + k2 = - 
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 => 
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= 
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 kh«ng tho¶ m·n

VËy k = 1 lµ gi¸ trÞ cÇn t×m

C¸ch 2 : Kh«ng cÇn lËp ®iÒu kiÖn 
[image: image548.wmf]/

D
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 0  .C¸ch gi¶i lµ:

Tõ ®iÒu kiÖn x12 + x22 = 10 ta t×m ®­îc k1 = 1   ; k2 = - 
[image: image550.wmf]2

7

 (c¸ch t×m nh­ trªn)

Thay lÇn l­ît k1 , k2 vµo ph­¬ng tr×nh (1)

+ Víi  k1 = 1 : (1) => x2 + 2x – 3 = 0  cã x1 = 1 , x2 = 3

+ Víi  k2 = - 
[image: image551.wmf]2

7

 (1) => x2- 7x + 
[image: image552.wmf]2

39

 = 0 (cã 
[image: image553.wmf]D

= 49 -78 = - 29 < 0 ) .Ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm

VËy k = 1 lµ gi¸ trÞ cÇn t×m

Bµi tËp vÒ pt bËc hai

Bµi 1  :  Cho ph­¬ng tr×nh : x2 – 6x + 1 = 0, gäi x1 vµ x2 lµ hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh. Kh«ng gi¶i ph­¬ng tr×nh, h·y tÝnh:

1) x12 + x22
2) 
[image: image554.wmf]1122
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3) 
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Bµi 2  :  Cho ph­¬ng tr×nh: 2x2 – 5x + 1 = 0.

TÝnh 
[image: image556.wmf]1221

xxxx

+

 (víi x1, x2 lµ hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh).

Bµi 3  :  Cho ph­¬ng tr×nh bËc hai:

x2 – 2(m + 1)x + m2 + 3m + 2 = 0

1) T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt.

2) T×m gi¸ trÞ cña m tho¶ m·n x12 + x22 = 12 (trong ®ã x1, x2 lµ hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh).

Bµi 4  :  Cho ph­¬ng tr×nh: 

x2 – 2mx + 2m – 5 = 0.

1) Chøng minh r»ng ph­¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt víi mäi m.

2) T×m ®iÒu kiÖn cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tr¸i dÊu.

3) Gäi hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ x1 vµ x2, t×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó:

 x12(1 – x22) + x22(1 – x12) = -8.

Bµi 5  : Cho ph­¬ng tr×nh: 

x2 – 2(m + 1)x + 2m – 15 = 0.

1) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m = 0.

2) Gäi hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ x1 vµ x2. T×m c¸c gi¸ trÞ cña m tho¶ m·n 5x1 + x2 = 4.

Baøi 6  : Cho ph­¬ng tr×nh: x2 + 4x + 1 = 0 (1)

1) Gi¶i ph­¬ng tr×nh (1).

2) Gäi x1, x2 lµ hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (1). TÝnh B = x13 + x23.

Bµi 7  : Cho ph­¬ng tr×nh : x2 - (m + 4)x + 3m + 3 = 0 (m lµ tham sè).

a) X¸c ®Þnh m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm lµ b»ng 2. T×m nghiÖm cßn l¹i.

b) X¸c ®Þnh m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1, x2 tho¶ m·n x13 + x23 
[image: image557.wmf]³

 0.

Bµi 8  : Cho ph­¬ng tr×nh:


(m – 1)x2 + 2mx + m – 2 = 0     (*)

1) Gi¶i ph­¬ng tr×nh khi m = 1.

2) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh (*) cã 2 nghiÖm ph©n biÖt.
	Bµi 9.          Cho ph­¬ng tr×nh (2m-1)x2-2mx+1=0

X¸c ®Þnh m ®Ó ph­¬ng tr×nh trªn cã nghiÖm thuéc kho¶ng (-1,0)


Bµi 10: Ph­¬ng tr×nh: ( 2m-1)x2-2mx+1=0

· XÐt 2m-1=0=> m=1/2 pt trë thµnh –x+1=0=> x=1 

· XÐt 2m-1(0=> m( 1/2 khi ®ã ta cã


[image: image558.wmf],

D


= m2-2m+1= (m-1)2(0 mäi m=> pt cã nghiÖm víi mäi m

ta thÊy nghiÖm x=1 kh«ng thuéc (-1,0)  

víi m( 1/2 pt cßn cã nghiÖm x=
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pt cã nghiÖm trong kho¶ng (-1,0)=> -1<
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VËy Pt cã nghiÖm trong kho¶ng (-1,0) khi vµ chØ khi m<0
Chuyªn ®Ò I:  Gi¶I bµi to¸n b»ng c¸ch lËp pt
Bµi1  : Hai « t« khëi hµnh cïng mét lóc ®i tõ A ®Õn B c¸ch nhau 300 km . ¤ t« thø nhÊt mçi giê ch¹y nhanh h¬n « t« thø hai  10 km nªn ®Õn B sím h¬n « t« thø hai 1 giê . TÝnh vËn tèc mçi xe « t« .
Bµi 12  : Mét « t« dù ®Þnh ®i tõ A ®Õn B víi vËn tèc 50 km/h. Sau khi ®i ®­îc 2/3 qu·ng ®­êng víi vËn tèc ®ã, v× ®­êng khã ®i nªn ng­êi l¸i xe ph¶i gi¶m vËn tèc mçi giê 10 km trªn qu·ng ®­êng cßn l¹i. Do ®ã « t« ®Õn B chËm 30 phót so víi dù ®Þnh. TÝnh qu·ng ®­êng AB.
Bµi 2  : Hai vßi n­íc cïng ch¶y vµo bÓ th× sau 4 giê 48 phót th× ®Çy. Nðu ch¶y cïng mét thêi gian nh­ nhau th× l­îng n­íc cña vßi II b»ng 2/3 l­¬ng n­íc cña vßi I ch¶y ®­îc. Hái mçi vßi ch¶y riªng th× sau bao l©u ®Çy bÓ.

Bµi 3  : Mét « t« dù ®Þnh ®i tõ A ®Òn B trong mét thêi gian nhÊt ®Þnh . NÕu xe ch¹y víi vËn tèc 35 km/h th× ®Õn chËm mÊt 2 giê . NÕu xe ch¹y víi vËn tèc 50 km/h th× ®Õn sím h¬n 1 giê . TÝnh qu·ng ®​êng AB vµ thêi  gian dù ®Þnh ®i lóc ®Çu . 
Bµi 4  : Qu·ng ®​êng AB dµi 180 km. Cïng mét lóc hai «t« khëi hµnh tõ A ®Ó ®Õn B. Do vËn tèc cña «t« thø nhÊt h¬n vËn tèc cña «t« thø hai lµ 15 km/h nªn «t« thø nhÊt ®Õn sím h¬n «t« thø hai 2h. TÝnh vËn tèc cña mçi «t«?

Bµi 5  : Trong mét buæi lao ®éng trång c©y, mét tæ gåm 13 häc sinh (c¶ nam vµ n÷) ®· trång ®­îc tÊt c¶ 80 c©y. BiÕt r»ng sè c©y c¸c b¹n nam trång ®­îc vµ sè c©y c¸c b¹n n÷ trång ®­îc lµ b»ng nhau ; mçi b¹n nam trång ®­îc nhiÒu h¬n mçi b¹n n÷ 3 c©y. TÝnh sè häc sinh nam vµ sè häc sinh n÷ cña tæ.

Bµi 6  : Kho¶ng c¸ch gi÷a hai thµnh phè A vµ B lµ 180 km. Mét « t« ®i tõ A ®Õn B, nghØ 90 phót ë B råi trë l¹i tõ B vÒ A. Thêi gian tõ lóc ®i ®Õn lóc trë vÒ lµ 10 giê. BiÕt vËn tèc lóc vÒ kÐm vËn tèc lóc ®i lµ 5 km/h. TÝnh vËn tèc lóc ®i cña « t«.
Bµi 7  : Mét h×nh ch÷ nhËt cã diÖn tÝch 300m2. NÕu gi¶m chiÒu réng 3m, t¨ng chiÒu dµi thªm 5m th× ta ®­îc h×nh ch÷ nhËt míi cã diÖn tÝch b»ng diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt ban ®Çu. TÝnh chu vi cña h×nh ch÷ nhËt ban ®Çu.

Bµi 8  : Mét ca n« xu«i dßng tõ bÕn s«ng A ®Õn bÕn s«ng B c¸ch nhau 24 km, cïng lóc ®ã còng tõ A mét bÌ nøa tr«i víi vËn tèc dßng n­íc 4 km/h. Khi ®Õn B ca n« quay l¹i ngay vµ gÆp bÌ nøa tr«i t¹i mét ®Þa ®iÓm C c¸ch A lµ 8 km. TÝnh vËn tèc thùc cña ca n«.

Bµi 9  : Kho¶ng c¸ch gi÷a hai tØnh A vµ B lµ 108 km. Hai « t« cïng khëi hµnh mét lóc ®i tõ A ®Õn B, mçi giê xe thø nhÊt ch¹y nhanh h¬n xe thø hai 6 km nªn ®Õn B tr­íc xe thø hai 12 phót. TÝnh vËn tèc mçi xe.

Bµi 10 : Theo kÕ ho¹ch, mét tæ c«ng nh©n ph¶i s¶n xuÊt 360 s¶n phÈm. §Õn khi lµm viÖc, do ph¶i ®iÒu 3 c«ng nh©n ®i lµm viÖc kh¸c nªn mçi c«ng nh©n cßn l¹i ph¶i lµm nhiÒu h¬n dù ®Þnh 4 s¶n phÈm. Hái lóc ®Çu tæ cã bao nhiªu c«ng nh©n? BiÕt r»ng n¨ng suÊt lao ®éng cña mçi c«ng nh©n lµ nh­ nhau.

Bµi 11:  Ba chiÕc b×nh cã thÓ tÝch tæng céng 120lÝt . NÕu ®æ ®Çy n­íc vµo b×nh thø nhÊt råi ®em rãt vµo hai b×nh kia th× hoÆc b×nh thø 3 ®Çy n­íc, b×nh thø 2 chØ ®­îc 1/2 thÓ tÝch cña nã, hoÆc b×nh thø  2 ®Çy n­íc th× b×nh thø 3 chØ ®­îc 1/3 thÓ tÝch cña nã. T×m thÓ tÝch cña mçi b×nh 

Bµi 11 :  Hai ®Þa ®iÓm A, B c¸ch nhau 56km. Lóc 6h45' mét ng­êi ®i tõ A víi vËn tèc 10km/h. Sau 2h , mét ng­êi ®i xe ®¹p tõ  B tíi A víi vËn tèc 14km/h . Hái ®Õn mÊy giê th× hä gÆp nhau, chç gÆp nhau c¸ch A bao nhiªu km

Bµi 12 :  Mét ca n« xu«i tõ A ®Õn B víi vËn tèc 30km/h, sau ®ã ng­îc tõ B trë vÒ A. Thêi gian ®i xu«i Ýt h¬n thêi gian ®i ng­îc lµ 40'. TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a A vµ B . BiÕt vËn tèc ca n« kh«ng ®æi, vËn tèc dßng n­íc lµ 3km/h.

Bµi 13 :  Mét ng­êi ®i xe ®¹p tõ A ®Õn B c¸ch nhau 50km. Sau 1h30' mét ng­êi ®i xe m¸y còng tõ A vµ ®Õn B sím h¬n mét giê. TÝnh vËn tèc cña mçi xe, biÕt r»ng vËn tèc xe m¸y gÊp 2.5 lÇn xe ®¹p

Bµi 14 :  Mét phßng häp cã 360 ghÕ ngåi ®­îc xÕp thµnh tõng hµng vµ sè ghÕ ë mçi hµng b»ng nhau. NÕu sè hµng t¨ng thªm 1 vµ sè ghÕ ë mçi hµng t¨ng thªm 1 th× trong phßng cã 400 ghÕ. Hái cã bao nhiªu hµng, mçi hµng cã bao nhiªu ghÕ?

Bµi 15 : Hai ng­êi thî cïng lµm mét c«ng viÖc trong 16 giê th× xong. NÕu ng­êi thø nhÊt lµm 3 giê vµ ng­êi thø 2 lµm 6 giê th× hä lµm ®­îc 25% c«ng viÖc. Hái mçi ng­êi lµm mét m×nh c«ng viÖc ®ã trong mÊy giêi th× xong?.

Bµi 16 :  Hai vËt chuyÓn ®éng trªn mét ®­êng trßn cã ®­êng kÝnh 20m , xuÊt ph¸t cïng mét nóc tõ cïng mét ®iÓm. NÕu chóng chuyÓn ®éng ng­îc chiÒu nhau 

th× cø 2 gi©y l¹i gÆp nhau. NÕu chóng chuyÓn ®éng cïng chiÒu nhauth× cø sau 10 gi©y l¹i gÆp nhua. TÝnh vËn tèc cña mçi vËt.

Bµi 17 :  Th¸ng thø nhÊt hai tæ s¶n xuÊt ®­îc 800 s¶n phÈm. Sang th¸ng thø hai tæ 1 v­ît 15%.tæ 2 v­ît 20%. Do ®ã cuèi th¸ng c¶ hai tæ x¶n xuÊt ®ùoc 945 s¶n phÈm. TÝnh xem trong th¸ng thø nhÊt mçi tæ s¶n xuÊt ®­îc bao nhiªu s¶n phÈm

Bµi 18 :  Mét khèi líp tæ chøc ®i tham quan b»ng « t«. Mçi xe chë 22 h/s th× cßn thõa 01 h/s. NÕu bít ®i 01 «t« th× cã thÓ xÕp ®Òu c¸c h/s trªn c¸c «t« cßn l¹i. Hái lóc ®Çu cã bao nhiªu «t«, bao nhiªu h/s. Mçi xe chë kh«ng qu¸ 32 h/s.
Bµi  19 : Mét nhµ m¸y dù ®Þnh s¶n xuÊt chi tiÕt m¸y trong thêi gian ®· ®Þnh  vµ dù ®Þnh sÏ s¶n xuÊt 300 chi tiÕt m¸y trong mét ngµy.  Nh­ng thùc tÕ mçi ngµy ®· lµm thªm ®­îc 100 chi tiÕt, nªn ®· s¶n xuÊt thªm ®­îc tÊt c¶ lµ 600 chi tiÕt vµ hoµn thµnh kÕ ho¹ch tr­íc 1 ngµy

 TÝnh sè chi tiÕt m¸y dù ®Þnh s¶n xuÊt.

Bµi 20: Mét ca n« xu«i dßng 42km råi ng­îc dßng trë l¹i lµ 20km  m¸t tæng céng 5giê. BiÕt vËn tèc cña dßng ch¶y lµ 2km/h. T×m vËn tèc cña ca n« lóc dßng n­íc yªn lÆng

Bµi 21: Mét ®éi xe cÇn chuyªn chë 120 tÊn hµng. H«m lµm viÖc cã 2 xe ph¶i ®iÒu ®i n¬i kh¸c nªn mçi xe ph¶i chë thªm 16 tÊn. Hái ®éi cã bao nhiªu xe?

Bµi 22: Hai « t« khëi hµnh cïng mét lóc tõ ®Þa ®iÓm A ®Ôn ®Þa ®iÓm B. Mçi giê «t« thø nhÊt ch¹y nhanh h¬n «t« thø hai 12km nªn ®Õn ®Þa ®iÓm B tr­íc « t« thø hai 100phót. TÝnh vËn tèc cña mçi « t« biÕt qu·ng ®­êng AB dµi 240km 

Bµi 23:  NÕu më c¶ hai vßi n­íc ch¶y vµo mÖt bÓ c¹n th× sau 2 giê 55phót bÓ ®Çy bÓ. NÕu më riªng tõng vßi th× vßi thø nhÊt lµm ®Çy bÓ nhanh h¬n vßi thø hai lµ hai giê. Hái nÕu  më riªng tõng  vßi th× mçi vßi ch¶y bao l©u ®Çy bÓ?

Bµi 24:  Hai tæ häc sinh trång ®­îc mét sè c©y trong s©n tr­êng.

NÕu lÊy 5 c©y cña tæ 2 chuyÓn cho tæ mét th× sè c©y trång ®­îc cña c¶ hai tæ sÏ b»ng nhau. 

NÕu lÊy 10 c©y cña tæ mét chuyÓn cho tæ hai th× sè c©y trång ®­îc cña tæ hai sÏ gÊp ®«i sè c©y cña tæ mét.

Hái mçi tæ trång ®­îc bao nhiªu c©y?                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

Bµi 25:  Hai « t« A vµ B khëi hµnh cïng mét lóc tõ hai tØnh c¸ch nhau 150km, ®i ng­îc chiÒu vµ gÆp nhau sau 2 giê. T×m vËn tèc cña mçi « t«, biÕt r»ng nÕu vËn tèc cña « t« A t¨ng thªm 5km/h vµ vËn tèc « t« B gi¶m 5km/h th× vËn tèc cña « t« A b»ng 2 lÇn vËn tèc cña « t« B.

Bµi 26: Hai hîp t¸c x· ®· b¸n cho nhµ n­íc 860 tÊn thãc. TÝnh sè thãc mµ mçi hîp t¸c x· ®· 

b¸n cho nhµ n­íc. BiÕt r»ng 3 lÇn sè thãc hîp t¸c x· thø nhÊt b¸n cho nhµ n­íc nhiÒu h¬n hai lÇn sè thãc hîp t¸c x· thø hai b¸n lµ 280 tÊn

«n tËp h×nh häc 9

PhÇn 1 : h×nh häc ph¼ng
A.    lý thuyÕt:

I.§­êng trßn:

1,§Þnh nghÜa:

       TËp hîp c¸c ®iÓm c¸ch ®iÓm 0 cho tr­íc mét kho¶ng c¸ch R > 0 kh«ng ®æi gäi lµ ®­êng trßn t©m 0 b¸n kÝnh R . KÝ hiÖu : ( 0 ; R)

2, VÞ trÝ t­¬ng ®èi:

* Cña mét ®iÓm víi mét ®­êng trßn :

xÐt (0 ; R ) vµ ®iÓm M bÊt k×

	vÞ trÝ t­¬ng ®èi
	HÖ thøc

	M n»m ngoµi ( O ; R )
	OM > R

	M n»m trªn ( O ; R ) hay M thuéc     ( O ; R)
	OM = R

	M n»m trong ( O ; R )
	OM < R


* Cña mét ®­êng th¼ng víi mét ®­êng trßn :

xÐt ( O ; R ) vµ ®­êng th¼ng a bÊt k×  ( víi d lµ kho¶ng c¸ch tõ  t©m O ®Õn ®­êng th¼ng a )

	vÞ trÝ t­¬ng ®èi
	Sè ®iÓm chung
	HÖ thøc

	a c¾t ( O ; R )
	2
	d < R

	 a tiÕp xóc ( O ; R )
	1
	d = R

	a vµ ( O ; R ) kh«ng giao nhau
	0
	d > R


* Cña hai ®­êng trßn :

xÐt ( O;R) vµ (O’; R’) ( víi d = O O’ ) 

	vÞ trÝ t­¬ng ®èi
	Sè ®iÓm chung
	HÖ thøc

	Hai ®­êng trßn c¾t nhau
	2
	R – r < d < R- r

	Hai ®­êng trßn tiÕp xóc nhau : 

+ tiÕp xóc ngoµi :

+ tiÕp xóc trong :
	1
	d = R + r

d = R – r

	Hai®­êng trßn kh«ng giao nhau :

+hai ®­êng trßn ë ngoµi nhau :

+®­êng trßn lín ®ùng ®­êng trßn nhá :
	0
	d > R + r

d < R -r


3 . TiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn :

a. §Þnh nghÜa : 

®­êng th¼ng d ®­îc gäi lµ tiÕp tuyÕn cña mét ®­êng trßn nÕu nã chØ cã mét ®iÓm chung víi ®­êng ®ã .

b, TÝnh chÊt :

+ TÝnh chÊt 1 : NÕu mét ®­êng th¼ng lµ mét tiÕp tuyÕn cña mét ®­êng trßn th× nã vu«ng gãc víi b¸n kÝnh ®I qua  tiÕp ®iÓm .

+ TÝnh chÊt 2 : NÕu hai tiÕp tuyÕn cña mét ®­êng trßn c¾t nhau t¹i mét ®iÓm th× giao ®iÓm nµy c¸ch ®Òu hai tiÕp ®iÓm vµ tia kÎ tõ giao ®iÓm ®ã qua t©m ®­êng trßn lµ tia ph©n gi¸c cña gãc t¹o bëi hai tiÕp tuyÕn .

c, C¸ch chøng minh :

· C¸ch 1 : chøng minh ®­êng th¼ng ®ã cã mét ®iÓm chung víi ®­êng trßn ®ã .

· C¸ch 2 : chøng minh ®­êng th¼ng ®ã vu«ng gãc víi b¸n kÝnh cña ®­êng trßn ®ã t¹i mét ®iÓm vµ ®iÓm  ®ã thuéc ®­êng trßn .

4 . Quan hÖ gi÷a ®­êng kÝnh vµ d©y cung :

* §Þnh lÝ 1 : §­êng kÝnh vu«ng gãc víi mét d©y cung th× chia d©y cung Êy ra thµnh hai phÇn b»ng nhau .

* §Þnh lÝ 2 : §­êng kÝnh ®I qua trung ®iÓm cña mét d©y cung kh«ng ®i qua t©m th× vu«ng gãc víi d©y cung Êy.

5 . Quan hÖ gi÷a d©y cung vµ kho¶ng c¸ch ®Õn t©m :

* §Þnh lÝ 1 : Trong mét ®­êng trßn hai d©y cung b»ng nhau khi vµ chØ khi chóng c¸ch ®Òu t©m .

* §Þnh lÝ 2 : Trong hai d©y cung kh«ng b»ng nhau cña mét ®­êng trßn, d©y cung lín h¬n khi vµ chØ khi nã gÇn t©m h¬n .

II. Gãc trong ®­êng trßn:

1, C¸c lo¹i gãc trong ®­êng trßn:

- Gãc ë t©m

- Gãc néi tiÕp

- Gãc cã ®Ønh ë bªn trong hay bªn ngoµi ®­êng trßn

- Gãc t¹o bëi tia tiÕp tuyÕn vµ d©y cung

2, Mèi quan hÖ gi÷a cung vµ d©y cung:
* §Þnh lÝ 1: §èi víi hai cung nhá trong mét ®­êng trßn:

        a, Hai cung b»ng nhau c¨ng hai d©y b»ng nhau

        b, §¶o l¹i, hai d©y b»ng nhau tr­¬ng hai cung b»ng nhau.

* §Þnh lÝ 2: §èi víi hai cung nhá trong mét ®­êng trßn:

         a, Cung lín h¬n c¨ng d©y lín h¬n

         b, D©y lín h¬n tr­¬ng cung lín h¬n.

3, Tø gi¸c néi tiÕp:

a, §Þnh nghÜa:

Tø gi¸c néi tiÕp mét ®­êng trßn lµ tø gi¸c cã bèn ®Ønh n»m trªn mét ®­êng trßn . §­¬ng trßn ®ã ®­îc gäi lµ ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tø gi¸c.

b, C¸ch chøng minh :

* C¸ch 1: chøng minh bèn ®Ønh cña tø gi¸c cïng thuéc mét ®­êng trßn

* C¸ch 2: chøng minh tø gi¸c cã tæng hai gãc ®èi diÖn b»ng 1800
* C¸ch 3: chøng minh tø gi¸c cã hai ®Ønh kÒ nhau nh×n c¹nh ®èi diÖn d­íi cïng mét gãc. 

B.  Bµi tËp:

Bµi 1: Cho tam gi¸c ABC ( ¢= 1v ), ®­êng cao AH. §­êng trßn ®­êng kÝnh AH c¾t c¸c c¹nh AB, AC lÇn l­ît t¹i E vµ F.

a. CM: tø gi¸c AEHF lµ h×nh ch÷ nhËt.

b. CM: tø gi¸c EFCB néi tiÕp.

c. §­êng th¼ng qua A vu«ng gãc víi EF c¾t BC t¹i I. Chøng minh I lµ trung ®iÓm cña BC.

d. CMR: NÕu S  ABC = 2. S AEHF th× tam gi¸c ABC vu«ng c©n.

Bµi 2: Cho tam gi¸c ABC ( AB> AC ) néi tiÕp (O). VÏ ®­êng ph©n gi¸c cña gãc ¢ c¾t (O) t¹i M. Nèi OM c¾t BC t¹i I.

1. Chøng minh tam gi¸c BMC c©n.

2. Chøng minh: gãc BMA < gãc AMC.

3. Chøng minh: 
[image: image564.wmf]gãc ABC + gãc ACB = gãc BMC.

4. §­êng cao AH vµ BP cña tam gi¸c ABC c¾t nhau t¹i Q. Chøng minh OH // AH.

5. Trªn AH lÊy ®iÓm D sao cho AD = MO. Tø gi¸c OMDA lµ h×nh g×?

6. Chøng minh AM lµ ph©n gi¸c cña gãc OAH.

7. OM kÐo dµi c¾t (O) t¹i N. VÏ OE vu«ng gãc víi NC. Chøng minh 
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8. Chøng minh tø gi¸c OICE néi tiÕp. X¸c ®Þnh t©m cña ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tø gi¸c OICE.

9. Chøng minh c¸c tø gi¸c ABHP vµ QPCH néi tiÕp.

10. Tõ C vÏ tiÕp tuyÕn cña (O) c¾t BM kÐo dµi t¹i K. Chøng minh CM lµ ph©n gi¸c cña gãc BCK.

11. So s¸nh c¸c gãc KMC vµ KCB víi gãc A.

12. Tõ B vÏ ®­êng th¼ng song song víi OM c¾t CM t¹i S. Chøng minh tam gi¸c BMS c©n t¹i M.

13. 13.Chøng minh gãc S = gãc EOI – gãc MOC.

14. Chøng minh gãc SBC = gãc NCM.

15. Chøng minh gãc ABF = gãc AON.

16. Tõ A kÎ AF // BC, F thuéc (O). Chøng minh BF = CA.

Bµi 3: Cho tam gi¸c ABC cã ba gãc nhän. §­êng trßn t©m O ®­êng kÝnh BC c¾t AB, AC theo thø tù t¹i D, E. Gäi I lµ giao ®iÓm cña BE vµ CD.

1. Chøng minh AI vu«ng gãc víi BC.

2. Chøng minh gãc IDE = gãc IAE.

3. Chøng minh :  AE . EC = BE . EI.

4. Cho gãc BAC = 600 . Chøng minh tam gi¸c DOE ®Òu.

Bµi 4: Cho tam gi¸c ABC nhän néi tiÕp (O). §­êng cao AH cña tam gi¸c ABC c¾t (O) t¹i D , AO kÐo dµi c¾t (O) t¹i E.

a. Chøng minh tø gi¸c BDEC lµ h×nh thang c©n.

b. Gäi M lµ ®iÓm ch×nh gi÷a cña cung DE, OM c¾t BC t¹i I. Chøng minh I lµ trung ®iÓm cña BC.

c. TÝnh b¸n kÝnh cña (O) biÕt BC = 24 cm vµ IM = 8 cm.
Bµi 5: Trªn nöa ®­êng trßn t©m O ®­êng kÝnh AB lÊy hai ®iÓm M vµ N sao cho c¸c cung AM, MN, NB b»ng nhau. Gäi P lµ giao ®iÓm cña AM vµ BN, H lµ giao ®iÓm cña AN víi BM. CMR:

a. Tø gi¸c AMNB lµ h×nh thang c©n.

b. PH ┴ AB. Tõ ®ã suy ra P, H, O th¼ng hµng.

c. ON lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ®­¬nngf kÝnh PH.
Bµi 6:  Cho (O, R) , d©y cung AB < 2R. Gäi M lµ ®iÓm chÝnh gi÷a cña cung nhá AB. KÎ hai d©y MC, MD lÇn l­ît c¾t AB t¹i E vµ F. CMR:

a. Tam gi¸c MAE vµ MCA ®ång d¹ng.

b.  ME . MC = MF . MD.

c. Tø gi¸c CEFD néi tiÕp.

d. Khi 
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 th× tam gi¸c OAM ®Òu.
Bµi 7: Cho tam gi¸c ABC vu«ng c©n t¹i A ( AB > AC ), ®­êng cao AH. VÏ ®­êng trßn t©m I ®­êng kÝnh BH c¾t AB t¹i E, ®­êng trßn t©m K ®­êng kÝnh CH c¾t AC t¹i F.

a. Tø gi¸c AEHF lµ h×nh g×?

b. Chøng minh tø gi¸c BEFC néi tiÕp.

c. Chøng minh AE . AB = AF . AC.

d. Chømg minh EF lµ tiÕp tuyÕn chung cña (O) vµ (I).

e. Gäi Ax lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c ABC. Chøng minh Ax // EF.
Bµi 8: Cho tam gi¸c ABC vu«ng c©n t¹i A. §iÓm D thuéc AB. Qua B vÏ ®­êng th¼ng vu«ng gãc víi CD t¹i H, ®­êng th¼ng BH c¾t CA t¹i E.

a. Chøng minh tø gi¸c AHBC néi tiÕp.

b. TÝnh gãc AHE.

c. Chøng minh tam gi¸c EAH vµ EBC ®ång d¹ng.

d. Chøng minh AD = AE.

e. Khi ®iÓm D di chuyÓn trªn c¹nh AB th× ®iÓm H di chuyÓn trªn ®­êng nµo?

Bµi 9: Tø gi¸c ABCD néi tiÕp ®­êng trßn ®­êng kÝnh AC ( AB > BC ; AD > CD ). Gäi E lµ giao ®iÓm cña AB vµ CD, F lµ giao ®iÓm cña AD vµ BC. Chøng minh r»ng:

a. EF ┴ AC

b. DA . DF = DC . DE

c. Tø gi¸c BDFE néi tiÕp.
Bµi 10: Cho ®­êng trßn t©m O ®­êng kÝnh BC, ®iÓm A thuéc (O). VÏ b¸n kÝnh OK // BA ( K vµ A n»m cïng phÝa ®èi víi BC ). TiÕp tuyÕn víi ®­êng trßn (O) t¹i C c¾t OK t¹i I.

a. Chøng minh IA lµ tiÕp tuyÕn cña (O).

b. Chøng minh CK lµ tia ph©n gi¸c cña gãc ACI.

c. Cho BC = 30 cm; AB = 18 cm. TÝnh OI, CI.
Bµi 11: Cho ®o¹n th¼ng AB vµ O lµ trung ®iÓm cña AB. VÏ vÒ cïng phÝa víi AB c¸c tia Ax, By cïng vu«ng gãc víi AB. C¸c ®iÓm M, N theo thø tù di chuyÓn trªn Ax vµ By sao cho gãc MON = 900. Gäi I lµ trung ®iÓm cña MN. Chøng minh r»ng :

a. AB lµ tiÕp tuyÕn cña (I ; IO).

b. MO lµ tia ph©n gi¸c cña gãc AMN.

c. MN lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ®­êng kÝnh AB.

d. Khi c¸c ®iÓm M, N di chuyÓn trªn Ax, By th× tÝch AM. BN kh«ng dæi.
Bµi 12: Cho (O;R) vµ (O’; r)tiÕp xóc ngoµi t¹i A. Gäi BC lµ tiÕp tuyÕn chung ngoµi cña hai ®­êng trßn  ( B  thuéc (O); C thuéc (O’) ). TiÕp tuyÕn chung trong cña hai ®­êng trßn t¹i A c¾t BC t¹i M.

a. Chøng minh A, B, C thuéc ®­êng trßn t©m M.

b. §­êng th¼ng OO’ cã vÞ trÝ t­¬ng ®èi g× víi (M) nãi trªn?

c. X¸c ®Þnh t©m ®­êng trßn ®i qua ba ®iÓm O, O’ , M.

d. Chøng minh BC lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ®i qua ba ®iÓm O, O’, M.
Bµi 13: Cho (O) vµ (O’)tiÕp xócngoµi t¹i A. §­êng th¼ng ¤’ c¾t (O) vµ (O’) theo thø tù t¹u B vµ C ( kh¸c A ). Gäi DE lµ tiÕp tuyÕn chung ngoµi cña hai ®­êng trßn ( D thuéc (O); E thuéc (O’)) . M lµ giao ®iÓm cña BD vµ CE. Chøng minh r»ng :

a. Gãc DME lµ gãc vu«ng.

b. MA lµ tiÕp tuyÕn chung cña hai ®­êng trßn.

c. MD . MB = ME . MC.
Bµi 14: Cho tam gi¸c ABC cã  ba gãc nhän néi tiÕp (O), ®­êng cao BD, CE , M lµ trung ®iÓm cña BC.

a. Chøng minh tø gi¸c BCDE néi tiÕp.

b. Chøng minh c¸c tam gi¸c ADE vµ ABC ®ång d¹ng .

c. KÎ tiÕp tuyÕn Ax víi (O) . Chøng minh Ax // DE.

d. Chøng minh r»ng nÕu gãc BAC = 600 th× tam gi¸c DME lµ tam gi¸c ®Òu.
Bµi 15: Cho (O) vµ ®iÓm A n»m bªn ngoµi (O). VÏ c¸c tiÕp tuyÕn AB vµ AC , c¸t tuyÕn ADE. Gäi H lµ trung ®iÓm cña DE.

a. Chøng minh tø gi¸c BHOC néi tiÕp.

b. Chøng minh HA lµ tia ph©n gi¸c cña gãc BHA.

c. Gäi I lµ giao ®iÓm cña BC vµ DE. Chøng minh : AB2 = AI . AH.

d. BH c¾t (O) t¹i K . Chøng minh AE // CK.
Bµi 16: Cho (O), ®­êng trßn AB. VÏ tiÕp tuyÕn xBy. Gäi C,D lµ hai ®iÓm di ®éng trªn hai nöa mÆt ph¼ng bê AB ®èi nhau. Tia AC c¾t Bx t¹i M, tia AD c¾t By t¹i N.

a. Chøng minh c¸c tam gi¸c ACD vµ AMN ®ång d¹ng.

b. Tø gi¸c MNDC néi tiÕp.

c. Chøng minh AC . AM = AD . AN vµ tÝch nµy kh«ng ®æi khi C, D di ®éng.
Bµi 17: XÐt nöa ®­êng trßn (O), ®­êng kÝnh AB. Trªn nöa mÆt ph¼ng bê AB chøa nöa ®­êng trßn. kÎ tiÕp tuyÕn Ax vµ d©y AC bÊt kú. Tia ph©n gi¸c cña gãc Cax c¾t nöa ®­êng trßn t¹i D, c¸c tia AD vµ BC c¾t nhau t¹i E.

a. Chøng minh tam gi¸c ABE c©n t¹i B.

b. C¸c d©y AC vµ BD c¾t nhau t¹i K. Chøng minh EK ┴ AB.

c. Tia BD c¾t tia Ax t¹i F. Chøng minh tø gi¸c AKEF lµ h×nh thoi.
Bµi 18: Cho nöa lôc gi¸c ®Òu ABCD néi tiÕp trong nöa ®­êng trßn (O ; R). 

Hai tiÕp tuyÕn t¹i B vµ D c¾t nhau t¹i T.

a. Chøng minh r»ng OT // AB.

b. Chøng minh ba ®iÓm O, C, T th¼ng hµng.

c. TÝnh chu vi vµ diÖn tÝch tam gi¸c TBD theo R.

d. TÝnh diÖn tÝch h×nh giíi h¹n bëi hai c¹nh TB, TD vµ cung BCD theo R.

Bµi 19: Hai ®­êngtrßn (O) vµ (O’) cã b¸n kÝnh R vµ R’ ( R > R’) tiÕp xóc ngoµi nhau t¹i C. Gäi AC vµ BC lµ hai ®­êng kÝnh ®i qua C cña (O) vµ (O’). DE lµ d©y cung cña (O) vu«ng gãc víi AB t¹i trung ®iÓm cña M cña AB. Gäi giao ®iÓm thø hai cña ®­êng th¼ng DC víi (O’) lµ F.

a. Tø gi¸c AEBD lµ h×nh g×?

b. Chøng minh r»ng ba ®iÓm B, E, F th¼ng hµng.

c. Chøng minh tø gi¸c MDBF néi tiÕp.

d. DB c¾t (O’) t¹i G. Chøng minh DF, EG, AB ®ång qui.

e. Chøng minh 
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 vµ MF lµ tiÕp tuyÕn cña (O’).

Bµi 20: Cho ®­êng trßn t©m O, ®­êng kÝnh AC. Trªn ®o¹n OC lÊy mét ®iÓm B vµ vÏ ®­êng trßn t©m O’ ®­êng kÝnh BC. Gäi M lµ trung ®iÓm cña AB. Tõ M kÎ d©y cung DE vu«ng gãc víi AB, DC c¾t (O’) t¹i I.

a.Tø gi¸c ADBE lµ h×nh g× ? t¹i sao?

b.Chøng minh BI // AD.

c.Chøng minh ba ®iÓm I, B, E th¼ng hµng vµ MD = MI.

d.X¸c ®Þnh vµ gi¶i thÝch vÞ trÝ t­¬ng ®èi cña ®­êng th¼ng MI víi (O’).
Bµi 21: Tõ mét ®iÓm A ë bªn ngoµi ®­êng trßn (O) vÏ hai tiÕp tuyÕn AB, AC vµ c¸t tuyÕn AMN cña ®­êng trßn ®ã. Gäi I lµ trung ®iÓm cña d©y MN.

a. Chøng minh 5 ®iÓm A,B,I,O,C cïng n»m trªn mét ®­êng trßn.

b. NÕu AB = OB th× tø gi¸c ABOC lµ h×nh g× ? T¹i sao? TÝnh diÖn tÝch h×nh trßn vµ ®é dµi ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tø gi¸c ABOC theo b¸n kÝnh R cña (O).
Bµi 22: Cho tam gi¸c ABC néi tiÕp (O). Tia ph©n gi¸c cña gãc A c¾t BC t¹i D, c¾t (O) t¹i E. TiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn t¹i A c¾t ®­êng th¼ng BC t¹i M.

a. Chøng minh MA = MD.

b. Gäi I lµ ®iÓm ®èi xøng víi D qua M, gäi F lµ giao ®iÓm cña IA víi (O).Chøng minh E, O, F th¼ng hµng.
Bµi 23: Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A. Trªn c¹nh AC lÊy ®iÓm M, dùng (O) ®­êng kÝnh MC. §­êng th¼ng BM c¾t (O) t¹i D. §­êng th¼ng AD c¾t ®­êng trßn (O) t¹i S.

a. Chøng minh tø gi¸c ABCD néi tiÕp. CA lµ tia ph©n gi¸c cña gãc SCB.

b. Gäi E lµ giao ®iÓm cña BC víi (O) . Chøng minh c¸c ®­êng th¼ng BA, EM, CD ®ång qui.

c. Chøng minh DM lµ ph©n gi¸c cña gãc ADE.

d. Chøng minh M lµ t©m ®­êng trßn néi tiÕp tam gi¸c ADE.

Bµi 24:  Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A.

a. Nªu c¸ch dùng (O) qua A vµ tiÕp xóc víi BC t¹i B. Nªu c¸ch dùng (O’) qua tiÕp xóc víi BC t¹i C.

b. Hai ®­êng trßn (O) vµ (O’) ë vÞ trÝ t­¬ng ®èi nµo?

c. Gäi M lµ trung ®iÓm cña BC. Chøng minh AM lµ tiÕp tuyÕn chung cña (O) vµ (O’). 

d. Cho AB = 36cm, AC = 48 cm. TÝnh ®é dµi BC vµ c¸c b¸n kÝnh cña (O) , (O’).

Bµi 25: Cho nöa ®­êng trßn (O) ®­êng kÝnh AB, b¸n kÝnh OC vu«ng gãc víi AB. Gäi M lµ mét ®iÓm di ®éng trªn cung BC ( M ≠ B, M ≠ C). AM c¾t OC t¹i N.

a. Chøng minh r»ng tÝch AM . AN kh«ng ®æi.

b. VÏ CD ┴ AM . Chøng minh c¸c tø gi¸c MNOB vµ AODC néi tiÕp.

c. X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña ®iÓm M trªn cung BC ®Ó tam gi¸c COD c©n t¹i D.
Bµi 26: Cho tam gi¸c ABC nhän néi tiÕp (O), H lµ trùc t©m cña tam gi¸c ABC, M lµ mét ®iÓm trªn cung BC kh«ng chøa ®iÓm A.

a. X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña M ®Ó tø gi¸c BHCM lµ h×nh b×nh hµnh.

b. Gäi N vµ E lÇn l­ît lµ c¸c ®iÓm ®èi xøng cña M qua AB vµ AC. Chøng minh ba ®iÓm N. H , E th¼ng hµng.

c. X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña M ®Ó NE cã ®é dµi lín nhÊt.

Bµi 27: Cho (O,R) vµ (O’,r) tiÕp xóc ngoµi t¹i M ( R > r ). §­êng th¼ng OO’ c¾t (O) t¹i C, c¾t (O’) t¹i D . TiÕp tuyÕn chung ngoµi AB  (
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 ) c¾t ®­ßng th¼ng OO’ t¹i H. TiÕp tuyÕn chung cña hai ®­êng trßn ë M c¾t AB t¹i I.

a. Chøng minh c¸c tam gi¸c OIO’ vµ AMB lµ c¸c tam gi¸c vu«ng.

b. Chøng minh 
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c. Tia AM c¾t (O’) t¹i A’, tia BM c¾t (O) t¹i B’. Chøng minh ba ®iÓm A, O, B’ vµ A’ , O’ , B th¼ng hµng vµ CD2 = BB’2 + AA’2.

d. Gäi N vµ N’ lÇn l­ît lµ giao ®iÓm cña AM víi OI vµ BM víi O’I. TÝnh ®é dµi c¸c ®o¹n th¼ng MI, AB, OI, O’I, OH, O’H theo R vµ r.
Bµi 28: Cho ®­êng trßn (O) ®­êng kÝnh AB, mét ®iÓm C ( kh¸c A, B ) n»m trªn ®­êng trßn . TiÕp tuyÕn Cx cña (O) c¾t tia AB t¹i I. Ph©n gi¸c gãc CIA c¾t OC t¹i O’.

a. Chøng minh (O’, O’C) võa tiÕp xóc víi (O) võa tiÕp xóc víi ®­êng th¼ng AB.

b. Gäi D,E theo thø tù lµ giao ®iÓm thø hai cña CA, CB víi (O’). Chøng minh D, O’, E th¼ng hµng .

c. T×m vÞ trÝ cña C sao cho ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c OCI tiÕp xóc víi AC.
Bµi 29: Cho nöa ®­êng trßn ®­êng kÝnh AB = 2R. KÎ tiÕp tuyÕn Bx víi nöa ®­êng trßn. C vµ D lµ hai ®iÓm di ®éng trªn nöa ®­êng trßn. C¸c tia AC vµ AD c¾t Bx lÇn l­ît t¹i E vµ F ( F n»m gi÷a B vµ E ).

a. Chøng minh hai tam gi¸c ABF vµ BDF ®ång d¹ng.

b. Chøng minh tø gi¸c CEFD néi tiÕp.

c. Khi D vµ C di ®éng trªn nöa ®­êng trßn , chøng tá r»ng :

                      AC. AE = AD . AF = const .

Bµi 30: Cho (O). VÏ hai d©y AB vµ CD vu«ng gãc t¹i M ë bªn trong (O). Tõ A vÏ mét ®­êng th¼ng vu«ng gãc víi BC t¹i H, c¾t CD t¹i E. F lµ ®iÓm ®èi xøng cña C qua AB. Tia AF c¾t tia BD t¹i K. Chøng minh r»ng:

a. Gãc MAH = gãc MCB.

b. Tam gi¸c ADE c©n.

c. Tø gi¸c AHBK néi tiÕp.

Bµi 31. Cho ®o¹n th¼ng AB vµ C lµ mét ®iÓm n»m gi÷a A vµ B. Ng­êi ta kÎ trªn cïng mét nöa mÆt ph¼ng bê AB hai tia Ax vµ By vu«ng gãc víi AB. Trªn tia Ax lÊy mét ®iÓm I. Tia Cz vu«ng gãc víi tia CI t¹i C vµ c¾t By t¹i K. §­êng trßn ®­êng kÝnh IC c¾t IK t¹i P. Chøng minh:

a. Tø gi¸c CPKB néi tiÕp.                  

b. AI.BK=AC.CB.             

c. ( APB vu«ng.

d. Gi¶ sö A, B, I cè ®Þnh. H·y x¸c ®Þnh vÞ trÝ ®iÓm C sao cho diÖn tÝch h×nh thang vu«ng ABKI lín nhÊt.

Bµi 32. Cho (O) vµ mét ®iÓm A n»m ngoµi (O). Tõ A kÎ hai tiÕp tuyÕn AB, AC vµ c¸t tuyÕn AMN víi (O). (B, C, M, N cïng thuéc (O); AM<AN). Gäi E lµ trung ®iÓm cña d©y MN, I lµ giao ®iÓm thø hai cña ®­êng th¼ng CE víi (O).

a. Chøng minh bèn ®iÓm A, O, E, C cïng n»m trªn mét ®­êng trßn.

b. Chøng minh gãc AOC=gãc BIC

c. Chøng minh BI//MN.

d. X¸c ®Þnh vÝ trÝ c¸t tuyÕn AMN ®Ó diÖn tÝch tam gi¸c AIN lín nhÊt.

Bµi 33. Cho tam gi¸c ABC vu«ng ë A (AB<AC), ®­êng cao AH. Trªn ®o¹n th¼ng HC lÊy D sao cho HD=HB. VÏ CE vu«ng gãc víi AD (E(AD).

a. Chøng minh tø gi¸c AHCE néi tiÕp.          

b. Chøng minh AB lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tø gi¸c AHCE.

c. Chøng minh CH lµ tia ph©n gi¸c cña gãc ACE.

d. TÝnh diÖn tÝch h×nh giíi h¹n bëi c¸c ®o¹n th¼ng CA, CH vµ cung nhá AH cña ®­êng trßn nãi trªn biÕt AC=6cm; gãc ACB = 30o.

Bµi 34. Cho (O) cã ®­êng kÝnh BC. Gäi A lµ mét ®iÓm thuéc cung BC (cung AB < cung AC). D lµ ®iÓm thuéc b¸n kÝnh OC. §­êng vu«ng gãc víi BC t¹i D c¾t AC ë E, c¾t tia BA ë F.

a. Chøng minh tø gi¸c ADCF néi tiÕp.

b. Gäi M lµ trung ®iÓm cña EF. Chøng minh: gãc AME=2 gãc ACB.

c. Chøng minh AM lµ tiÕp tuyÕn cña (O).

d. TÝnh diÖn tÝch h×nh giíi h¹n bëi c¸c ®o¹n th¼ng BC, BA vµ cung nhá AC cña (O) biÕt BC=8cm; gãc ABC = 60o.

Bµi 35.  Cho ®­êng trßn (O) ®­êng kÝnh AB=2R vµ mét ®iÓm M di chuyÓn trªn nöa ®­êng trßn. Ng­êi ta vÏ ®­êng trßn t©m E tiÕp xóc víi (O) t¹i M vµ tiÕp xóc víi AB t¹i N. §­êng trßn nµy c¾t MA, MB lÇn l­ît t¹i c¸c ®iÓm thø hai C, D.

a. Chøng minh CD//AB.

b. Chøng minh MN lµ tia ph©n gi¸c cña gãc AMB vµ ®­êng th¼ng MN ®i qua mét ®iÓm K cè ®Þnh.

c. Chøng minh tÝch KM.KN cè ®Þnh.

d. Gäi giao ®iÓm cña c¸c tia CN, DN víi KB, KA lÇn l­ît lµ C', D'. T×m vÞ trÝ cña M ®Ó chu vi tam gi¸c NC'D' ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt cã thÓ ®­îc.

Bµi 36.  Cho mét ®­êng trßn ®­êng kÝnh AB, c¸c ®iÓm C, D ë trªn ®­êng trßn sao cho C, D kh«ng n»m trªn cïng mét nöa mÆt ph¼ng bê AB ®ång thêi AD>AC. Gäi c¸c ®iÓm chÝnh gi÷a c¸c cung AC, AD lÇn l­ît lµ M, N. Giao ®iÓm cña MN víi AC, AD lÇn l­ît lµ H, I. Giao ®iÓm cña MD víi CN lµ K.

a. CM: (NKD vµ (MAK c©n.

b. CM: tø gi¸c MCKH néi tiÕp ®­îc. Suy ra KH//AD.

c. So s¸nh c¸c gãc CAK víi gãc DAK.

d. T×m mét hÖ thøc gi÷a sè ®o AC, sè ®o AD lµ ®iÒu kiÖn cÇn vµ ®ñ ®Ó AK//ND.

Bµi 37.  Cho (O1) vµ (O2) tiÕp xóc ngoµi víi nhau t¹i ®iÓm A vµ tiÕp tuyÕn chung Ax. Mét ®­êng th¼ng d tiÕp xóc víi (O1), (O2) lÇn l­ît t¹i B, C vµ c¾t Ax t¹i ®iÓm M. KÎ c¸c ®­êng kÝnh BO1D, CO2E.

a. Chøng minh M lµ trung ®iÓm BC.

b. Chøng minh (O1MO2 vu«ng.

c. Chøng minh B, A, E th¼ng hµng; C, A, D th¼ng hµng.

d. Gäi I lµ trung ®iÓm cña DE. Chøng minh r»ng ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c IO1O2 tiÕp xóc víi d.

PhÇn 2: H×nh häc kh«ng gian.

A. Lý thuyÕt:

 I. Mét sè kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ h×nh häc kh«ng gian:

1. C¸c vÞ trÝ t­¬ng ®èi:
 a.VÞ trÝ t­¬ng ®èi cña hai ®­êng th¼ng:

 * a // b ( a , b ( (P), a vµ b kh«ng cã ®iÓm chung.

 * a c¾t b ( a , b ( (P), a vµ b cã mét ®iÓm chung.

 * a vµ b chÐo nhau ( a vµ b kh«ng cïng thuéc mét mÆt ph¼ng.

 b. VÞ trÝ t­¬ng ®èi cña ®­êng th¼ng a vµ mÆt ph¼ng (P):

 * a // (P) ( a vµ (P) kh«ng cã ®iÓm chung.

 * a c¾t (P) ( a vµ (P) cã mét ®iÓm chung.

 * a ( (P) ( a vµ (P) cã v« sè ®iÓm chung. 

c. VÞ trÝ t­¬ng ®èi cña hai mÆt ph¼ng (P) vµ (Q):
* (P) // (Q) (  kh«ng cã ®iÓm chung.

* (P) ( (Q) = a ( cã mét ®­êng th¼ng a chung ( a gäi lµ giao tuyÕn cña hai mÆt ph¼ng).

* (P)  ( (Q).

2. Mét sè c¸ch chøng minh:

a. Chøng minh hai ®­êng th¼ng song song:

C1: a vµ b cïng thuéc mét mÆt ph¼ng.

      a vµ b kh«ng cã ®iÓm chung.

C2: a // c vµ b // c.

C3 : 
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 b.Chøng minh ®­êng th¼ng song song víi mÆt ph¼ng:


[image: image571.wmf])

//(

)

(

//

P

a

P

b

b

a

Þ

þ

ý

ü

Ì


 c.Chøng minh hai mÆt ph¼ng song song:
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 d.Chøng minh hai ®­êng th¼ng vu«ng gãc:
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 EMBED Equation.3  [image: image574.wmf]
 e.Chøng minh ®­êng th¼ng vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng:
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 g.Chøng minh hai mÆt ph¼ng vu«ng gãc:


   
[image: image576.wmf])

(

)

(

)

(

)

(

Q

P

Q

a

P

a

^

Þ

þ

ý

ü

Ì

^


II. Mét sè h×nh kh«ng gian:
	1. H×nh l¨ng trô:

Sxq = P . h                 víi P: chu vi ®¸y

V = B . h                         h : chiÒu cao

                        B: diÖn tÝch ®¸y
	1. H×nh trô:

Sxq = P.h = 2(R.h víi R: b¸n kÝnh ®¸y

V = B.h = (R2.h          h: chiÒu cao.



	2. H×nh chãp:
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     víi d: ®­êng cao mÆt bªn
	2. H×nh nãn:
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d: ®­êng sinh; h: chiÒu cao.

	3. H×nh chãp côt:
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	3. H×nh nãn côt:
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	4. H×nh cÇu:
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B. Bµi tËp:
Bµi 1: Cho h×nh b×nh hµnh ABCD vµ ®iÓm S n»m ngoµi mp(ABCD). Gäi M, N theo thø tù lµ trung ®iÓm cña SA, SD. Tø gi¸c MNCB lµ h×nh g×?

Bµi 2: Cho tø diÖn ABCD. Gäi G, H theo thø tù lµ trung ®iÓm cña AD, CD. LÊy ®iÓm E( AB, F ( BC sao cho: 
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a. Chøng minh GH // (ABC); EF // (ACD); EF // GH.

b. Gäi I lµ giao ®iÓm cña EG vµ (BCD). CMR: F, H, I th¼ng hµng.

Bµi 3: CMR: NÕu mét mÆt ph¼ng song song víi ®­êng th¼ng a cña mp(Q) mµ (P) vµ (Q) c¾t nhau th× giao tuyÕn cña chóng song song víi a.

Bµi 4: Cho hai mÆt ph¼ng (P) vµ (Q) c¾t nhau theo giao tuyÕn d. Mét mÆt ph¼ng thø ba (R) c¾t (P) , (Q) theo thø tù lµ c¸c giao tuyÕn a vµ b. CMR:

a. NÕu a x d = M th× a, b, d ®ång qui.

b. NÕu a // d th× a, b, d ®«i mét song song.

Bµi 5: Cho tø diÖn S.ABC, ®iÓm D ( SA sao cho 
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E

SA

SD

Î

=

,

4

1

 sao cho 
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. Gäi M lµ trung ®iÓm cña SC, I lµ giao ®iÓm cña DM vµ AC, N lµ giao ®iÓm cña IE vµ BC. CMR:

a. SB // (IDE).

b. N lµ trung ®iÓm cña BC.

Bµi 6: Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A, ®­êng cao AH. Mét ®­êng th¼ng d ( (ABC) t¹i A. Trªn d lÊy ®iÓm S bÊt kú.

a. Chøng minh BC ( SH.

b. KÎ AI lµ ®­êng cao cña tam gi¸c SAH. Chøng minh AI ( (SBC).

c. Cho AB = 15 cm, AC = 20 cm , SA = 16 cm. TÝnh BC, SH råi tÝnh Sxq, Stp, V cña h×nh chãp S . ABC.

Bµi 7: Cho tam gi¸c ABC ®Òu vµ trung tuyÕn AM, ®iÓm I ( AM sao cho IA = 2.IM . Qua I vÏ ®­êng th¼ng d vu«ng gãc víi mp(ABC), trªn d lÊy ®iÓm S bÊt kú.

a. Chøng minh SA = SB = SC.

b. Gäi IH lµ ®­êng cao cña tam gi¸c SIM. CMR: IH ( (SBC).

c. TÝnh Sxq vµ V cña h×nh chãp S . ABC biÕt 
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Bµi 8: Cho tø diÖn S . ABC. §iÓm E ( SA, F  ( AB sao cho 
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 . Gäi G, H theo thø tù lµ trung ®iÓm cña SC, BC. CMR:

a. EF // GH.

b. EG, FH, AC ®ång qui.

Bµi 9: Cho tam gi¸c ABC  vu«ng t¹i A, AB = 8 cm, AC = 6 cm. Mét ®­êng th¼ng d vu«ng gãc vãi mp(ABC) t¹i B, trªn d lÊy ®iÓm S sao cho SA = 10 cm.

a. CMR: SB ( AC.

b. TÝnh SB, BC, SC.

c. CM: Tam gi¸c SAC vu«ng.

d. TÝnh Stp , V.

Bµi 10: Cho h×nh vu«ng ABCD c¹nh 3 cm. Trªn ®­êng th¼ng d vu«ng gãc víi mp(ABCD) t¹i A lÊy ®iÓm S sao cho SA = 4 cm. CMR:

a. (SAB) ( (SAD).

b. SC ( BD.

c. C¸c tam gi¸c SBC vµ SDC vu«ng.

d. TÝnh Sxq , V cña h×nh chãp S . ABCD.

Bµi 11: Cho l¨ng trô ®øng ABCD . A’B’C’D’ cã ®¸y lµ h×nh thoi. BiÐt ®­êng cao AA’ = 5 cm, c¸c ®­êng chÐo AC’ = 15 cm , DB’ = 9 cm.

a. TÝnh AB?

b. TÝnh Sxq, V cña h×nh l¨ng trô ABCD . A’B’C’D’.

c. TÝnh Sxq, V cña h×nh chãp B’ . ABCD.

Bµi 12: Cho l¨ng trô tam gi¸c ®Òu ABC . A’B’C’ cã AA’ = 4 cm , gãc BAB’ = 450 . TÝnh Sxq vµ V.

Bµi 13: H×nh hép ch÷ nhËt ABCD . A’B’C’D’ cã AD = 3 cm, AB = 4 cm, BD’ = 13 cm. TÝnh Sxq vµ V ?

Bµi 14: Cho h×nh hép ch÷ nhËt ABCD . A’B’C’D’ cã AB = 12 cm, AD = 16 cm, AA’ = 25 cm.

a. CM: C¸c tø gi¸c ACC’A’, BDD’B’ lµ h×nh ch÷ nhËt.

b. CM: AC’2 = AB2 + AD2 + AA’2.

c. TÝnh Stp , V ?

Bµi 15: Cho h×nh hép ch÷ nhËt ABCD . A’B’C’D’cã AB = AA’ = a vµ gãc A’CA = 300. TÝnh Stp vµ V ?

Bµi 16: Cho h×nh lËp ph­¬ng ABCD . A’B’C’D’ cã ®é dµi c¹nh lµ 6 cm .

a. TÝnh ®­êng chÐo BD’.

b. TÝnh Stp vµ V cña h×nh chãp A’ . ABD.

c. TÝnh Stp vµ V cña h×nh chãp A’.BC’D.

Bµi 17: Mét thïng h×nh trô cã diÖn tÝch xung quanh b»ng tæng diÖn tÝch hai ®¸y, ®­êng cao cña h×nh trô b»ng  6 dm. Hái thïng chøa ®­îc bao nhiªu lÝt n­íc ? ( biÕt r»ng 1 dm3 = 1 lÝt ).

Bµi 18: Mét mÆt ph¼ng qua trôc OO’ cña mét h×nh trô, phÇn mÆt ph¼ng bÞ giíi h¹n bëi h×nh trô ( cßn gäi lµ thiÕt diÖn) lµ mét h×nh ch÷ nhËt cã diÖn tÝch b»ng 72 cm2. TÝnh b¸n kÝnh ®¸y, ®­êng cao cña h×nh trô biÕt r»ng ®­êng kÝnh ®¸y b»ng mét nöa chiÒu cao.

Bµi 19: Mét h×nh trô cã thiÕt diÖn qua trôc lµ mét h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 4 cm, chiÒu réng 3 cm. TÝnh Sxq vµ V cña h×nh trô ®ã.

Bµi 20: Cho h×nh nãn ®Ønh A, ®­êng sinh AB = 5 cm, b¸n kÝnh ®¸y OB = 3 cm.

a. TÝnh Sxq cña h×nh nãn.

b. TÝnh V cña h×nh nãn.

c. Gäi CD lµ d©y cung cña (O; OB)vu«ng gãc víi OB. CMR: CD ( (AOB).

Bµi 21: Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A quay mét vßng quanh AB. TÝnh b¸n kÝnh ®¸y, ®­êng cao cña h×nh nãn t¹o thµnh. Tõ ®ã tÝnh Sxq , vµ V cña h×nh nãn biÕt r»ng BC = 6 cm, gãc ACB = 600.

Bµi 22: Mét h×nh nãn cã thiÕt diÖn qua trôc lµ mét tam gi¸c ®Òu c¹nh b»ng 4 cm. TÝnh Sxq vµ V .

Bµi 23: Mét h×nh nãn côt cã ®­êng cao 12 cm, c¸c b¸n kÝnh ®¸y lµ 10 cm vµ 15 cm.

a. TÝnh Sxq cña h×nh nãn côt.

b. TÝnh V cña h×nh nãn sinh ra h×nh nãn côt ®ã.

Bµi 24: Mét h×nh thang ABCD cã gãc A vµ gãc D =900, AB = BC = a , gãc C = 600. TÝnh Stp cña h×nh t¹o thµnh khi quay h×nh thang vu«ng mét vßng xung quanh:

a. C¹nh AD.

b. C¹nh DC.
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